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TÉRT
A helyzethez.

A budapesti polgárságnak tegnap dél­
utánra tervezett népgyülését, melyen a tő­
város polgársága manifesztálni akarta az 
önálló vámterület fölállítására vonatkozó 
kívánságát, a szocziáldernokraták meghiú­
sították. A lármás had nagy számmal tola­
kodott be a gyülésterembe s ott olyan zene­
bonát csinált, hogy a gyűlés szervezői 
tanácsosabbnak találták a szoczialista jel­
szavakkal dobálózó s külön határozati ja­
vaslattal fellépni akaró féktelen tömeg elől 
való kitérést. A nagygyűlést tehát nem tar­
tották meg, hanem elhalasztották e hó 
30-ára, a mikor a gyűlés szervezői gon­
doskodni fognak arról, hegy a szocziál- 
demokraták tolakodása ne zavarja meg a 
polgárság manifesztáczióját.

A nemzetközi szocziáldemokratáknak ez 
a föllépése kétségtelenül igen sajnála­
tos jelenség. Úgy látszik, hogy a főváros 
munkásrétegei immár teljesen a szájas- 
kodó, vakmerő izgatok vak eszközeivé let­
tek s nem gondolnak arra, hogy ilyen mó­
don eljátszák a független polgárság ama 
rokonszenvét, melyet irántuk mindig tanú­
sított. Az ügynek, melyet a népgyülés ma­
gáévá akart tenni, a szocziáldernokraták 
teljességgel nem ártottak, mert hiszen ha 
a manifesztáezió form aszerint nem is tör­
ténhetett meg, olybá vehető, mintha meg­
történt volna. A főváros polgársága azért 
gyülekezett össze, hogy állást foglaljon az 
önálló vámterület mellett, s ezt már össze- 
gyülekezésével is megcselekedte. A szoeziál- 
demokraták a tegnapi bárdolatlan, ostoba föl­
lépéssel csak maguknak ártottak. Az ügyet 
ez a föllépés annál kevésbbé érintheti, mert 
hiszen a szocziáldernokraták is az önálló 
vámterület felállítását kívánják a maguk kü­
lön határozati javaslatában. A független­
ségi párt ellen való demonstrálásuk csú­
nya és oktalan dolog azért is, mert ép 
• függetlenségi párt volt mindig az, 
mely a törvényhozás előtt a munkásosztály 
érdekeit nemcsak hangoztatta, hanem eré­
lyesen oltalmazni is igyekezett és ennek az 
igyekvésének számos esetben meg is volt 
az eredménye. Rut hálátlanság tehát, mi­
kor a szocziáldemokrata izgatások után 
vakon menő munkások a függetlenségi párt 
ellen agyarkodnak.

A politikai helyzet a három napi kará­
csonyi szünet alatt teljességgel nem válto­
zott. Semmi sem történt, a mi a hely­
zetre akármilyen tekintetben döntő befo­
lyással lehetne. A függetlenségi párt a ma 
délután tartandó képviselőházi ülésen foly­
tatni fogja a kormány javaslata tárgyában 
a vitát. Álláspontján szilárdul megmarad, 
mert ezt nem érinthetik azok a nyilatkoza 
tok, a mikkel Bánffy Dezső és gróf Appo- 
nyi állítólag kölcsönösen tisztázták és ösz- 
szeegyeztették a maguk fölfogását a kor­
mány javaslatára nézve.

A kormánypárti újságok karácsonyi szá­
mukban mintegy adott jelre állást foglalnak 
a mellett, hogy a kormány január 1-én 
rendelettel állapítsa meg a provizóriumot. 
Előnyt adnak ennek a fölött, hogy a kor­
mány rendelet kiadása nélkül hagyja meg 
a mostani állapotokat, annyival inkább, 
mert szerintük a bankügyben okvetetlenül 
kell történni valamiféle intézkedésnek. A 
kormánypárti sajtónak ez az egyértelmű 
okoskodása nyilván arra való, hogy előké­
szítse báró Bánffy Dezső közelebb meg­
teendő nyilatkozatának az útját. Mint érte­
sülünk, a szabadelvű párt valamely fiatal 
tagja a szerdán tartandó ülésben fogja a 
miniszterelnököt meginterpellálni az iránt, 
mit szándékozik cselekedni, ha a kormány 
javaslata január elsején nem válhaiik 
törvénynyé. Ez interpelláczióra báró 
Bánffy Dezső nyomban válaszol, s kije­
lenti majd, hogy rendeletet fog kiadni, 
mely magában foglalja a kormány javasla­
tában foglalt intézkedéseket. Valószínű, hogy 
a miniszterelnök e válaszában a felelőssé­
get a kormányról a függetlenségi pártra 
fogja rátolni, s egyúttal bizonyítgatni fogja, 
hogy a kormány által kibocsátandó rende­
let más természetű, mint azok a rendele­
tek, melyekre az 1791—92. XII. t.-cz. 
vonatkozik. Hanem azt ugyan semmi em­
berfia igazolni nem lesz képes soha, hogy 
a kormány rendelete is nem világos, durva 
megsértése a magyar alkotmánynak.

A szabadelvű pártban azonban még min­
dig vannak olyan optimista hiszékeny lel­
kek, a kik reménykednek a helyzetből való 
rendes kibontakozásban. De reménykedé­
süknek alig van valami komoly alapja. 
Másrészről azonban ma is fentartják poli­
tikai körökben azt, hogy báró Bánffy állása 
megingott és ha ideig-óráig még tartja is 
magát, bukását ki nem kerülheti, s ez nem 
sokára bekövetkezik.

Csávolszky Lajos
tulajdonos ea felelős szerkesztő.

A kormány minden módon meg akarja ijesz­
teni a függetlenségi pártot s e czélja elérésében 
nem igen választja az eszközöket. Ismét előhoza­
kodnak a klotürrel való fenyegetéssel s a félhiva­
talos Kemzet a karácsonyi számában közli a M. 
U. erre vonatkozó ezikkének kővetkező részét:

„A házszabályoknak az az ideális rendeltetése, 
hogy megvédjék a parlament kisebbségét a több­
ségnek erőszaka ellen. De mi védi meg a kisebb­
ség erőszaka ellen a többségnek akaratát.

Hogy a magyar képviselőház házszabályai nem 
védik meg. annak folytonosan jelét látjuk 1889. 
óta. a mikor az obstrukezió győzedelmeskedett.

A mai eset pedig, mikor a szélsőbal obstruk- 
cziójának nyíltan bevallott taktikai czélja a kor­
mányt és a többséget átkergetni a rendelet-kibo­
csátás Rubikonján, csak azért, hogy legyen 
miből táplálni az ellenzéki hangulatnak kihűlt 
keinenczéit: ez már világosan mutatja, hová ju­
tottunk.

Ez már világos bizonyítéka annak, hogy' a par­
lamenti forradalom, a többség akaratanak kiját­
szása, egy lármás kisebbség felülkerekedése - 
szóval az obstrukeziónak kivételes állapota, állan­
dóan beköltözött a Sándor-utczai palotaba, nagy 
veszedelmére a parlamenti élet tisztaságának és 
tunkezionaló képességének.“

Szinte felesleges is megjegyeznünk, hogy a füg­
getlenségi párt nem fog megijedni sem ettől, sem 
más, ehhez hasonló fenyegetéstől.

Az ujonezozási törvényjavaslat lesz január hó 
folyamán első tanácskozási targya a képviselőház­
nak a provizórium-törvényjavaslat elintézése után. 
Rendszerint deczember végén szokta a képviselő- 
haz letárgyalni az ujonez-tőrvényjavaslatot. Az 
ujonezozási törvényjavaslattal együttesen intézi ei 
a ház az önkéntesek tiszti vizsgáira és a közös 
hadseregnél és honvédségnél előfordult öngyilkos- 
sági esetekre vonatkozó miniszteri jelentéseket is.

A milyen a mai helyzet, előre latható. hogy 
énnél a törvényjavaslatnál is nagy vita fog ki­
fejlődni.

*

Kibontakozás czim alatt czikket közül a Ti. N. s a 
czikkben hangsúlyozza, hogy két irányban voltak bi­
zonytalanságok és aggodalmak : egylelól az 1898 
januar elsején bekövetkező államjogi állapotokra 
nézve, másfelől arra nézve, hogy miiyen tegyen 
a OS. §. alapján történendő önálló rendelkezés 
arra az esetre, ha az Ausztriává! való végleges 
kiegyezés lehetőségének az utolsó terminusa is 
elérkezik, a nélkül, hogy a kiegyezési törvényja­
vaslatok a törvényhozások elé kerülhetnének.

Az első kérdésre nézve nem volt eltérés Bántfy 
és Apponyi eddigi nyilatkozataiban, de a második 
kérdést illetőleg igen. Most ez az eltérés is meg­
szűnik Banfiynak és Apponyinak, a saját klub­
jaikban tett kővetkező nyilatkozataik által.

Bánffy a klubban Így nyilatkozott:
„Én minden fentartás nélkül mondottam, hogy 

Apponyi közjogi fülfogasat a maga egészében es 
minden részleteién magúmmá tettem. Magától 
érthető tehát, hogy ahhoz is teljesen hozzá­
járultam, a mit Apponyi az állandó szabályozás 
jogalapjáról mondott. Ismétlem és kijelenthetem 
itt és hát hol, hogy a ttgleges kiegyezés meg­
hiúsulása esetén május elseje után az állandó 
szabályozás csakis az Ónálló vámterület jogalap­
ján törtérJietik Kit».“
A mikor Apponyi a miniszterelnök e nyilat­

kozatát megtudta, így nyilatkozott párthívei előtt:
„Élénk elégtétellel és nagy megnyugvással 

veszem tudomásul a kormányelnöknek ezt a 
világos és félreérthetetlen nyilatkozatát. Ezzel 
helyreállítva latom a közjogi felfogásunk azo­
nosságát az egész vonalon és teljes lelki meg­
nyugvássá! szavazom meg most már a torvény- 
javaslatot, a melynek ebből a kardinális pont­
jából is ki van irtva minden homályosság.“
A nemzeti párt nagy megnyugvással vehette a 

miniszterelnök e nyilatkozatát, de nem úgy a füg­
getlenségi párt, a mely jogosan követeli, hogy 
magában a törvényjavaslatban legyen meg feltét­
len jogainknak valódi és teljes biztosítása.

A meghiúsított népgyülés.
— Az Egyeiérttis tudósítójától. —

A fővárosi iüggetienségi érzelmű polgárok teg­
napra. karácsony másodnapjára népgyülest hívtak 
egybe, hogy állást foglaljanak a kormány provi­
zórium-javaslata ellen s az önálló vámterület mel­
lett. A gyűlést azonban nem tehetett megtartani, 
mert a szoczialisták gondoskodtak róla, hogy a 
békés, tiszteséges polgárok vélemény-nyilvánítását 
megakadályozzák.

A gyűlés kezdete három órára volt kitűzve, de 
a szocziaidemokratak mar két óra előtt gyülekez­
tek a Szentkirályi-utczai tornacsarnokban. A rend­
őrség képviselői, Boda Dezső és Krecsáuyi Kálmán 
r.-kapitányok. mar ekkorra ott is voltak, holott 
máskor őt-tiz perczczel a gyűlés megnyitása előtt 
szoktak megérkezni. De hiszen ük jól tudhatták, 
hogy a szoczialistak mikor érkeznek. A gyűlést 
egybehívó rendezők minden kérése és tiltakozása 
daczára be is bocsátották a rendőrtisztek a piros 
jelvényes szoczialistákat. És itt föl kell említenünk 
egy a közelmúltban történt eseményt. A múlt va­
sárnap ugyanis, mikor a szoczialisták az An- 
drássy-uton Darányi miniszter ellen „sétáltak,* 
Urs tanácsos rendeletére mindenkit elfogtak, kinek 
piros jelvénye volt, ha egyedül ment is és egy 
szót sem szólt. Most pedig a vörösjelvény es szó 
czialisták, noha nyíltan hangoztatták, hogy nem 
engedik a függetlenségi polgárokat tanácskozni, 
mégis a rendőrség oltalma alatt vonultak be, éne­
kelték a Marseiles-t, sót egyikük szónokolt is, mi­
előtt a gyűlés megkezdődött volna.

Mikor a független érzelmű polgárok félhárom 
óra tájban gyülekezni kezdtek, a tornacsarnok s 
különösen az elnöki emelvény telve volt szo­
cialistákkal. Elől Pfeiffer Sándor, Baron Ede, 
Oroszmann Hugó és a többi vezér. Éltették a 
szoczialdemokrácziát s abczugolták a független ér­
zelmű polgárokat.

Ezt látva, a gyűlésre érkező polgárok legna 
gjobb része az utczáról vagy az ajtóból vissza­
fordult s hazament. Még a budai színkörben, 
husvétkor tartott gyűlésen megtanulták, hogy a 
szoczialistákkal együtt gyülésezni nem lehet. Vagy 
ezer szocziáldemokrata és hatszáz ellenzéki

lasztó polgár volt a teremben óriási zaj között, 
mikor Kossuth Ferencz, Tóth János, gróf Benyocszky 
Sándor országgyűlési képviselők, Krivácsy 4S-as 
ezredes, az egybehívok elnöke és Szederkényi 
Nándor megérkeztek a tornacsarnok elé. Nem 
mentek be. hanem egy mellékteremben azonnal 
elhatározták, hogy a gyűlést ilyen körülmények 
közt nem tartják meg.

Dr. Falussy Árpád, az egyik rendező ment fel 
ekkor az elnökség részére készített dobogóra Boda 
kapitányhoz. Pfeiffer épen javában vitatkozott 
néhány ott levő ellenzéki rendezővel, hogy ö 
elnöknek nem enged mást választani, mint dr.
Cloldner Adolfot, a volt szoczialista képviselő- 
jelöltet.

Egyúttal pedig apró fehér ezédulákat osztatott 
ki százával, a mely a szocziáldernokraták határo­
zati javaslatát tartalmazta és a mely a leggalá- 
dabb rágalmakat szórta a függetlenségi párt s an­
nak különösen Kossuth-csoportja ellen.

Már-már összetűzésre került a sor a független­
ségiek és szoczialisták kőzett s a legnagyobb iz­
galom közt lépett Falussy Boda kapitányhoz, a 
kinek a következőket mondta :

— Kapitány ur! Mi hívtuk egybe a gyűlést, mi 
kaptunk arra engedélyt. A szocziáldernokraták 
botrányt akarnak s mi ennek nem tehetjük ki 
ügyünket. Nem vesszük tehát igénybe jogunkat s 
fölkérem, hogy oszlassa szét a tömeget 1

Az elnöki emelvénynyel szemközt levő karzaton 
pedig dr. Lenkei Gusztáv szintén kikiáltotta :

— Polgárok nem tartunk gyűlést. Menjünk 
haza.

Boda kapitány erre Pfeifj'errel és Baronnal be­
szélt. Ez utóbbi azt követelte, hogy a gyűlést 
tartsák meg. Végre is Pfeiffer fölment a dobo­
góra s beszélni kezdett. Eleinte a zajtól nem le­
hetett hallani szavát, de későbben érthetővé vált:

— Nem tarthatnak gyűlést, mi pedig éltessük 
a szoczialdemokraeziat és énekeljük el a Mar­
seilles!.

És tényleg ennek hangja mellett lassan kivo­
nultak a csarnokból. Négy óra felé járt már az 
idő s úgy látszott, hogy a szoczialisták az utczán 
széjjel oszlanak. Egy részük azonban egy közeli 
csapszékbe vonult s teljes besútétedés után 
Kossuth Ferencz József-koruti lakása elé vonul 
tak, hogy ott mint a párt vezére ellen tüntesse 
nek. Ezt azonban oly nagy zajjal kezdték meg 

mielőtt oda érhettek volna, a rendőrség 
kénytelen volt őket szétoszlatni.

Hanem a fölbujtogaíott szocziáldernokraták kö­
zül néhányan még ekkor sem nyugodtak. Este 
óra fajban mintegy 15—20 emberből álló csapat 
a függetlenségi és 48-as pártkömek a muzeum- 
körut 27. szám alatt levő helyisége elé vonult. A 
ház előtt hangosan kiáltozták:

Éljen a szoczialdemokraczia! Le a függet­
lenséggel 1

És a rendőrök, a buzgó rendőrük, a kik oly jól 
vannak mindig értesülve kémeik utján, hogy hol és 
mikor lesznek valamely miniszter lakása előtt 
szoczialisták, most sehol sem voltak láthatók. így 
történt, hogy a kis csapat neki bátorodott s kő 
veket ragadott fel. Kettő-három csak a falat érte, 
de az egyik tégladarab a pártkor egyik ablakát 
bezúzta, a mely csörömpölve hullott össze. A szó 
bábán néhány iüggetienségi képviselő éppen i 
történtek fölött beszélgetett, mikor a kö a szo­
bába repült s közvetlen Lakatos Miklós orsz. kép­
viselő feje mellett hullott le. Lakatos nyugodtan 

ette föl a követ s mosolyogva nyugtatta meg 
hozzá szaladt képviselőket:

• Nincsen semmi baj. Másféle bombát is kap­
tam én már. Mikor vörös sapkás voltam. Hanem 
az már régen volt. . .

Ugyanebben az időben egy másik kő a szom­
szédos magánlakás ablakát törte be, de más kárt 
ez sem okozott. Az „ostromlók“ ezután elmentek 

a rendőrök nem értek nyomukba.
Érdekes körülmény s némi világosságot vet 

rendőrség tegnapi eljutására, hogy a sajtóiroda, 
mely máskor soha népgyülésekröl vagy munkás- 
gyűlésekről egy sort sem ad ki, ma hosszú tudó 
sitást ad az egésznek lefolyásáról. Azonkívül 
gyűlést egybehívok plakátjainak szövegében „al­
kotmány ellen való lazítást“ látott és az ügyész­
ségnél e miatt följelentést tett. A plakátokat pedig 
hirdetményekkel ragasztatta be.

A tegnapra tervezett gyűlésen a függetlenségi 
polgárok előkészítő bizottsága a kővetkező hatá­
rozati javaslatot akarta a gyűlés elé terjeszteni 

Minthogy Ausztriában az alkotmányos kormányzást 
az osztrák császár felfüggesztette, s minthogy az 1867, 
évi XII. t.-cz. 25. §-a kimondja, hogy Magyarország 
azon országoknak (L i. Ausztriának) csak alkotmányos 
képviseletével léphet bármi közös viszonyokra nézve 
érintkezésbe:

az 1897. évi deczember hó 26-án Budapesten, a 
Nemzeti Tornacsarnokban tartott országos tiltakozó nagy­
gyűlés az 1867. évi XII. t.-cz. 68. §-ában biztosított «ön­
álló törvényes intézkedési jog> alapján kimondja, hogy:

1. a kormánytól benyújtott uj provizórium-javaslat 
törvénytelen és alkotmányellenes, miért is annak tör­
vényerőre emelkedése ellen tiltakozik;

2. az idézett törvényszakaszok szerint 1898. január 
1-én Ausztria és Magyarország között minden közös 
viszonynak meg kell szűnnie, és ennélfogva törvényes 
kötelessége a magyar kormánynak 1898. január 1-re az 
önálló vámterület és az önálló magyar bank megalko­
tását törvényben kimondani és azok fölállítása iránt 
haladéktalanul intézkedni;

3. a közös hadügy, külügy és az ezekből folyó közös 
pénzügy jövő évi költségvetését megállapító delegácziót 
Magyarország és Ausztria alkotmányos képviselete küld- 
vén ki, az önálló hadügy, külügy és pénzügy életbelép­
tetésére vonatkozó törvényes intézkedéseket a törvények 
szerint 1899. január 1-ig a kormánynak föltétlenül elő 
kell készítenie és végre kell hajtania;

4. Az ellen pedig, ha a kormány az 1867. évi XII. 
t.-cz. 25. g-ában foglalt jogoknak és feltételeknek 1898. 
január 1-ig eleget tenni nem akarna, hanem e helyett 
törvénytelenül, az országgyűlés beleegyezése nélkül a 
királytól letett esküszentségét tiszteletlenül megszegetni 
törekszik és rendelet-uton intézkednék, vagy pedig a 
mai állapotot minden törvényesen hozott határozat 
mellőzésével fenn akarná tartani és ezzel a magyar 
alkotmányos élet teljes felfüggesztésével az 1867. XII. 
,-cz. 25. g-ában foglalt második alkotmányos biztosité-

Kossuth Ferencz
főműn Katars.

kot is meghammisitaná, a legnagyobb felháborodással 
iltakozik és kimondja a nagygyűlés, hogy ilyen törvény- 
sértés esetén emez alkotmanynélküii kormány alatt sem 
adót nem fizet, sem ujonezot nem állít.

A nemzetközi szocziáldemokrata párt határozati 
javaslata, melyet tegnap százával szórtak szét a 
tornacsarnokban, igy hangzik:

«Tekintettel arra, hogy Magyarország gazdasági ön­
állósága szükségszerűen maga után vonja Magyarország­
nak ipari' állammá leendő átalakulását,

tekintettel továbbá arra, hogy csak magas fokra fej­
lődött iparállamokban képződhetik izmos és czéltudatos 
munkásosztály és igy Magyarország gazdasági független­
sége a magyarországi munkásság sorait is erősítené.

tekintettel végül arra, hogy az Ausztriával kötendő 
vámegyezség törvényes alakban és kellő időben nem 
létesülhet.

kimondja az 1897. évi deczember hó 26-án a nem­
zeti tornacsarnokban megtartott népgyülés:

hogy liive Magyarország gazdasági önállóságának és 
követeli az önálló vámterület felállítását.

Egyben kimondja a népgyülés azt, hogy Magyarország 
gazdasági önállóságának szükségszerű kiegészítését leiki-
ii'^iAi'ninc úc c7ülocl'rirfi miinLes az ítltillánOb.
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ismeretes és széleskörű munkásvédelem és az általános, 
egyenlő és titkos választójog törvényes beiktatásában 
látja.

Minthogy azonban az önálló vámterület iránt meg­
indított mozgalom olyan kezekben van, a melyek iránt 
Magyarország népe bizalommal nem viseltetik : a fővá­
ros rnunkásnépe kijelenti, hogy eme mozgalommal közös­
séget nem vállal, ama pártot, mely az országgyűlésen 
Kossuth Ferencz vezérlete mellett működik, az ország színe 
előtt megvádolja, hogy kétszínű szerepet játszik, paktál a 
kormánynyal. Zsoldjában áll a reakeziónak, a mit leg­
utóbb is bebizonyított azzal, hogy a mezőgazdasági 
munkások és munkaadók közötti jogviszony szabályozá­
sáról szóló gyalázatos törvényjavaslat ellen síkra nem 
szállt, hanem gáncsolta ama népképviselőket, a kik el­
lene támadtak!” Mindezek után a népgyülés tiltakozik 
eme párt szemfényvesztő szereplése ellen és óva inti 
az ország proletárságát és munkás népét, hogy ne ül­
jön föl nagyhangú frázisaiknak, a melyeknek egyedüli 
czélja a kormány kegyelméből biztos mandátumhoz 
jutni».

Végre közöljük a függetlenségi polgárok által az 
est folyamán közzétett nyilatkozatát, a melyben a 
tegnap meghiúsított gyűlés megtartását e hó 
30-án délután hat órára tűzi ki. A nyilatkozat 
igy hangzik:

Miután húrom jó barát, a szoczialisták, a kir. kor­
mány és a rendőrség az önálló vámterület és a nem­
zeti bank tárgyában deczember 26-án délután három 
órájára összehívott gyűlésünket gyerekes csinynyel 
megzavarni akarta; a mennyiben Boda Dezső rendőr- 
kapitány a gyűlés rendezőjének tiltakozása daczára 
oly egyéneket eresztett a nagygyűlés színhelyére, kik­
nek oda belépni joguk nem volt és a kik előre ki­
osztogatott határozati javaslattal előre elárulták bot- 
ránycsináló tervüket; miután továbbá a kormány­
körüknek a zavargókkal való szövetkezése kétségtelen 
abból, mert a kormány legbizalmasabb kőnyomatu 
lapja adott hirt a szoczialisták terveiről: a «Nemzet» 
és a «Pesti Hírlap» a békés polgárság elrettentésére 
és a szoczialistákat szolgálva, még azt is hireszteiték, 
hogy a gyűlésén verekedni fognak; továbbá a «P. 
H.» egy apokrif felhívást is közölt, mely arra bujto- 
gatott, hogy a hívatlanok erőszakkal is tűrjenek be a 
gyűlésre : ily körülmények között, tekintettel arra, hogy 
a nemzet legfontosabb értékeinek ügye csak oly gyűlésen 
tárgyalható, melyben az alkotmányban lefektetett sza­
bad gyülésezési jog érintetlen tisztelet tárgya, s abba 
durva módon és nivatlanul senki bele nem avatko­
zik ; mindezeknél fogva az elnökség a gyűlést fel­
oszlatva, máról elhalasztotta és midőn tiltakozik 
három szövetséges durva jogtiprása ellen, egyúttal 
közli, hogy a nagygyűlést f. évi deczember hó 30-án 
délután 6 órakor a budapesti függetlenségi és 48-as 
polgárok körében (Vili., Baross-utcza 59.) tartja meg 
és ekkor fog i alkalmat adn a közvélemény zavar­
talan megnyilatkozására. víz elnökség.

obstrukczióval, akkor a minisztérium megmarad mos­
tani tagjaival, ha pedig folytatják az obstrukeziót, 
az esetben báró Gautsch parlamenti minisztériumot 
fog alkotni, a melylyel a Reichsrathot feloszlatják 
és az 1873-iki törvény értelmében az uj választá­
sokat a tartománygyülések utján, tehát indirecte 
fogják megejteni. Mindennek 1898 május haváig 
meg kell történnie, hogy azután a Magyarországgal 
való definitiv kiegyezés tárgyalásához foghassanak. 
Eddig a levél, melynek Írója úgy látszik, helyes 
parlamentáris választásnak tekinti a közvetett vá­
lasztásokat.

A módosítások arany kiizéputjára hivatkozik dr. 
Ebenhoch képviselő is, a ki a Linzer Volksblűtt 
czirnü lapban „A helyzet* czimmel hosszabb czik­
ket tesz közzé. Ebben a többek között a kö­
vetkezőket mondja: „A majoritás elveinek, a 
népek békéjének és a haza érdekeinek szem­
pontjából, bölcs belátást és okos mérsékletei 
ajánlunk jobboldali szövetségeseinknek és szi 
-fink mélyéből fordulunk hozzájuk, hogy a radi­

kális nemzeti hajlamokat erélyesen utasítsák vissza 
Gautsch-kormányra nézve úgy vélekedik, hogy 

épen egy ily pártonkivüli minisztérium van hivatvr 
béke helyreállítására. Ha egy pártonkivüli mi 

niszteriumnak az nem sikerül, még kevésbé fof 
sikerülni egy parlamenti minisztériumnak, re­
ményű azonban, hogy báró Gautsch, gazdag ta 
pasztalatai folytán, meg fogja találni azt az arany 
középutat, melyen a monarchia népeinek halad 
niok kell.

A béke hangjai azonban nem általánosak. Mái 
reá mutattunk egy Ízben a tiroli néppárt ama 
mozgalmára, illetve azokra a kudarezaira, melyek 
azt fogják eredményezni, hogy a tiroli néppárt 
kiválik a többség keretéből és az ellenzékkel fog 
tartani. Ez immár szinte egész határozottsággá1 
bekövetkezett. A tiroli néppárt ugyanis e hónap 
22-én, törzshelyén: Brixenben tartott tanácskozá­
sában egyhangúlag a következő határozatot fo­
gadta el:

„A bizalmi férfiak mai gyűlése köszönetét mond 
a katbolikus néppárthoz tartozó tiroli képviselők­
nek azért a fáradozásukért, hogy a képviselőházi 
minoritdAsal megegyezésre törekednek és fölkéri a 
képviselőket, hogy e munkásságukat a németek 
és a nemzeti béke helyreállításának érdekében 
tovább is folytassák.®

A tiroli néppárt tehat szintén csatlakozik a 
németség jogaiért küzdőkhöz, az ellenzékhez, 
bár némely klerikális orgánum ezt az áramlatot 
leküzdeni igyekszik.

A helyzet Ausztriában.
A kibontakozás kérdésére nézve kiválóan érde­

kes dolgokat tartalmaz a brünni Lidove-Eoviny 
czimü ifju-eseh lap karácsonyelőtti számában meg­
jelent bécsi levél, mely, mint a lap czélzásaiból 
következtetni lehet, alkalmasint egy képviselőtől 
ered. E levél, mely állítólag előkelő politikai sze­
mélyiségekkel, miniszterekkel és pártvezérekkel 
folytatott beszélgetések összegezése, a helyzetről 
és a megoldás expedienseiről a következőket tar­
talmazza :

Ámbár báró Gautsch úgy nyilatkozott, hogy az 
ő minisztériuma semleges, hivatalnok-minisztérium, 
mégis egy parlamenti többséggel lehet csak ope­
rálnia. Az utóbbi napokban a miniszterelnök több 
ízben tanácskozott Javorski, gróf Dsieduszkky, dr. 
Engel, dr .Stránsky, dr. Paczák és dr. Herold kép­
viselőkkel, továbbá a délszláv klub és a katbolikus 
néppárt vezérembereivel és e tanácskozásokban 
nem tett oly nyilatkozatot, melyet arra kellene 
magyarázni, hogy nem akarna az autonómia és 
az egyenjogúság értelmében kormányozni, a hogy 
ezeket a többség-felirat kiíejti. A többséghez tar­
tozó pártok megbízottjai tudatták báró Gautsch-sal, 
hogy készek a kormányjavaslatok parlamenti tár­
gyalásának lehetővé tételéhez hozzájárulni. E vég­
ből a nyelv rendeleteken változtatásokat fognak végre­
hajtani, de nem most és nem is egyoldalúan, hanem 
majd a cseh lartománygyülés ülésszakának befeje­
zése után. A cseh lartománygyülés ugyanis meg 
fogja újítani az autonóm hatóságokra vonatkozó 
nyelvtőrvény tárgyalását, még pedig azoknak az 
elveknek az alapján, melyeket a két nemzetiség 
képviselői tavaly elfogadtak és ennek a törvény­
nek az analógiájára fogja a kormány a nyelvren- 
deleteket módosítani. A kormány arra számit, 
hogy a csehek elállanak attól a követeléstől, hogy 
Csehországban minden hivatalnok tudja a cseh 
nyelvet. A nyelvrendeleteket tehát csak a tarto- 
mánygyülés után fogják módosítani, még pedig a 
tartomanygyülésen elfogadott törvény analógiá­
jára. Úgy számítják, hogy a Reichsrath-ot február 
24-érc fogják egybehívni. Ha az ellenzék felhagy az

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A német agráriusok vezérei is megkezdték ak- 

cziójukat a ffotta-javaslat érdekében. Gróf Mirbach 
nyilatkozatot tesz közzé, a mely nagyon ter­
mészetesen a mezőgazdaság borzasztó helyzetéből 
indul ki, s nagy és apró eszközöket követel annak 
orvoslására, de aztán azzal az indokolással, hogy 
a német mezőgazdasági terményeknek is kell ten­
geren túli piaczt teremtem azt a reményét fejezi 
ki, hogy a német agráriusok zárt sorokban fog­
nak a javaslatra szavazni. Az indokolás ugyan 
erőltetett, de a javaslat sorsa biztosítva van.

Az a beszélgetés, melyet a német császár mull 
pénteken az orosz nagykövettel folytatott, még 
mindig erősen foglalkoztatja a politikai köröket. 
A Weser Zeitung jelentése szerint bizonyosra ve­
hető, hogy a beszélgetés az orosz hajóhad műve­
letei közt forgott. A khinai vizeken az európai 
hatalmak a következő haderővel rendelkeznek: A 
német birodalomnak rövid idő múlva két czirkáló- 
divizója lesz, melynek Diedrichs altengernagy 
vezénylete alatt fognak állam. A kelet-ázsiai orosz 
hajóhad 30 hajóból és 7 torpedónaszádból áll. 
melyeken 5150 ember van. Ágyúik a következők 
22 nehéz, 405 közép és 229 könnyebb ágyú. A 
franczia haderőről nincsenek precziz adatok. Eddig 
a francziaknak hét hajójuk volt a khinai vizeken. 
A mi az angolok flottáját illeti, ez a kővetkező: 
9 czirkáló, 7 ágyunaszád, 4 torpedofogó, 3 salup, 
2 fogadóhajó és egy hajó, mely fölszerelés! czik- 
keket szállít. A hajóhad főparancsnoki tisztjét sir 
Buller Alexanderre ruházták.

A Bukarestben levő albán centrál-bizottság azt 
a határozatot hozta, hogy küldöttséget meneszt 
Belgrádba, azzal a megbízással, hogy a szerbek 
és az albánok között létesítsenek megegyezést az 
albániai és maczedoniai közös érdekek védelmére. 
Az albán nemzeti bizottság arra hivatkozik, hogy 
kiváló szerb politikusok már a század első telé­
ben, de még később is azon munkáltak, hogy az 
albánokkal szorosabb összeköttetésbe lépjenek. 
Albán körökben azt hiszik, hogy jelenleg, mikor 
a két nemzetiséggel ugyanaz az ellenseg áll szem­
ben, kedvezőek a kilátások, hogy a tervezett 
megegyezés létrejöjjön. Fűnek reményében az 
albánok egyelőre felfüggesztették a czettinjei körök­
kel való tárgyalásokat.

A svéd-norvég unio-bizottság, melynek tudva­
levőleg az volt a feladata, hogy a két állam között 
függőben levő kérdések megoldására tervezetei 
dolgozzon ki, — mint Stockholmból jelentik — 
január elején Christianiába megy, hogy fölvegy 
a tárgyalások záró-jegyzókönyvéL Ismeretes, hog.- 
ezek a tárgyalások nem vezettek eredményre. A 
róluk szóló részletes jelentést egyidőben fogj: k 
beterjeszteni a svéd országgyűlésnek és a non 
storthingnek.

X



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 27.
As olas: kamara ellenzékét főleg a Luzatti pénz­

ügyi politikája ellen való elkeseredés tartja össze 
és a Rudini-kabinet ennek köszönheti, hogy oly 
sok nehézséggel kell küzdenie. Ez okozta, hogy 
Colombo és Sonnino a kormány ellen foglaltak 
állást. Az „Italia‘, mely híven szolgálja a minisz­
térium érdekeit, már kezdi is ajánlgatni Luzzatti- 
nak, hogy gondolja meg, hogy az ó pénzügyi po­
litikája alkotja a botrány követ. Tegyen le pro­
gramínjának néhány pontjáról, melyet mindenki 
elitéi, és nyújtson be a kamarához egy rövid és 
egyszerű pénzügyi törvényt, azt a pontot azonban, 
mely a telek-adó legalsóbb fokát megszünteti, 
brtsa fenn. Annyi bizonyos, hogy a parlamenti 
szünet elég hosszú arra, hogy Luzzatti gondolkod­
jék a dolog felett. Rómában még azt is hirdetik, 
hogy a kamarát nem január 25-ére fogják egybe­
hívni, hanem még későbbre.

VIDÉK.

Kecskemét város ünnepe.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szép ünnepélyt ült tegnap Kecskemét város közön- 
>öge. Tegnap avattak fel ugyanis ünnepélyesen az uj 
városházát, mely egyike a legszebb és legnagyobb épü­
leteknek az országban. A díszközgyűlés az uj városhá­
znak közgyűlési termében folyt le, melyen jelen voltak 

Beniczky Ferencz főispán és az összes törvényhatósági 
tagok, több város küldöttsége, a városi polgárság és di- 
->: s hölgyközönség.

A díszközgyűlést Beniczky Ferencz főispán nyitotta 
: :-g. Üdvözölte a megjelenteket s nehány szóval rövid 
tisszap:Hántást vetett Kecskemét városának az utóbbi 
vVr k aiaU Imit előhaladására. Szép szavakban emléke- 

■:? meg Lestúr Péter elhunyt polgármesterről. Majd a 
•-a los jelenlegi polgármesterérői K'ada Elekről szólt, a ki 
enden tekintetben elismerésre meitóan közreműködik 
óban a munkában, melyet elődje ráhagyott. Küszüne- 

•: mond a városháza alkotóinak s mindazoknak, a kik 
?. építési munkálatokban resztvettek. Meleg szavakban 

: Ívta fel 3 bizottsági tagokat, hogy e hajlékban csak a 
haza és a város felvirágoztatása érdekében munkálkod­
ónak. Beszédét e hármas fed kiállássál fejezte be : Éljen 

.t haza, é:jeu a király, eljen Kecskemét városa! (Lelkes

ezután Zombory László főjegyző telt jelentést a vá- 
. si tauacs nevében. Ecsetelve Kecskemét város múltját 
s azon viszontagságokat, melyeken a város évszázado- 
-.on at k-icsztüí ment, jelenti, hogy az uj városházának 

só munkálatait 1893. május 2-un kezdték meg s ez 
.. k ... ;t:an foglalta el a város. Az építési és beren-

- 'I költségek 015.994 frtra rúgnak ki. A tanács n >
• -ben köszönetét mond a város közönségének, a me!y- 

•J: áldozatkészsége lehetővé tette e nagyszabású épület
megalkotását.

A jelentés után Kada Elek Kecskemét város polgár- 
: estere adott fel s tartotta meg nyünyürü, költői fordu­
lókban gazdag, szinpoinpás ünnepi beszédét. E fa- 
k — úgymond — melyek közt a mi váró­
ink nagy ünnepélyei üljük. újak, minden uj,

. mi e teremben van, csak egy a régi : 
a menny boltozat, melynek most betörő sugarai szelíd 

nyt árasztanak rank és e teremnek történeti nagy al- 
... i sokat feltüntető kepeire. Nekünk, a kik ma egy 

•gasztcs munkát teljesítünk, ahitat szállja meg lelkün- 
- -: tn:v felemelő munka hatása alatt eszünkb^ kell jutni 

nnr-k. hogy vájjon e teremben a művészeti alkotások- 
ak kell-'- keresni azon néma jeleket, a melyek a han- 
uiatkeltésre alkalmasak, vagy pedig az ég felé kell-e 
ömLoünk, a melyen ugyan nincs irus és jel, de a 
ciy egyszerű fenségében is hirdeti azt. hogy latta a 
: lakat, e nemzet nagy dicsőségeit és mérhetlen szen- 
i-> Mi, Kecskemét varos polgárai, a kik ma egy begy ül­
ni, : gy önk rmányzatunk uj templomát felavas- 
á. élezzük a polgári kötelességgei jaró nagy feleics-

• t > akkor, midőn a polgári tekintélynek eme szent
n,.i.;. let Ltd halmoznunk az észt. jeliemet, haza- 

• --vl és a városunk iránti szeret etet, azokat az ere- 
!v.. t. .1 mviyeket őseinktől örököltünk s melyek a vá-

— po:gói-:nak előrehaladását, felvirágzását és boldo- 
-ué.'.d v.;::n.üá, hivatva előmozdítani. Nekünk nem a
,-::i művészi alkotásából, hanciu igazságból kell me­

der.; a mi erőnket. Ez a disz legyen csak a mi izene- 
, nk. hogy majd akkor, mikor mi örök almunkat 
-’uszszuk. ez épület látása juttassa eszebe a későbbi 
. a..- dtkr-.k azt, hegy ez a varos minden időben ma- 

.v vei: s soha, semmi körülmények közt nem riadtak 
*:~sza po harai semmiféle áldozattól, ha a varos érdekeiről 
volt szó. Azután szép szavakban vázolja, hogy davzára 
..iiaak, hegy Kecskemétet többször feldúlták az ellen­

iek. a lakosság mégis mindig visszatért s újból 
»hely-1 aiapitott. Kecskemét már századok óta 
.” z: az önkormányzati jogot s hogy jól tuuja feihasz- 

:... mutatja az az óriási haladás, a melyet a többi 
..-okkai szemben tett. Beszédének végezetéül Isten 

-aiisát ikévi az uj műre.
Katin Elek polgármester beszéde nagy hálást tat 
v’vnvc.' .kra. Perczekig tartott ;iz éljenzés és taps. 

X -r'il Bze7e?* József biz. tag tartotta meg záróbeszédét, 
ro .y után Beniczky Ferencz főispán az ünnepi küz-

D -.1 egy órakor a Berc-tvás-féic vendéglőben 200 
ritékn fényes banket volt. melyen felköszöntőket 
rndiak : Beniczky f erencz a királyra, Kada Elek a 

.-iu> us a polgárságra, Vámos Béla főkapitány, Hor- 
■' lh Ad .:n és A agy Mihály Kecskemét város képvi- 

uÍji. Szétess József. Bogyó Pál aput. Aoszlopi Emil 
nihii-tokes. Beniczky Lajos alispán es masok.

UJ DÓ K SÁGOK.
— decz. 27.

— 7 --tétettél fráterjuk azokat a t. elöfisetőhiket.
1 tu- . előfizetése január 1-tn tejár, hogy azt

•. ■' jh ..legujitiini szíveskedjenek, nehogy a lap
- U u fennakadás álljon he.
Előfizetési árak:

Egész évre........................................ 20 frt — kr
.Negyedévre...........................................ö , — ,
4) hóra........................................... 1 „ 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk lég­

iéül» t- iegtíirtalmasabb divatlapjának: a , Divat-
nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 

•n'dinében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
y; sz évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
ére 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
9 ,;. az Egyetértés előfizetésével egy utalványon

Küldhetők.

— Személyi hírei:. A király tegnap este 
Vvuliseeből visszaérkezett Bécsbe. — Stefánia

"vegy-fronürőkosné — mint Münchenből távira­
tozzak — karácsony-estéjét Lipót bajor herczeg 
•s családja körében töltötte. — Báró Bánfjy mi­
niszterelnök a karácsonyi ünnepeket Budapesten 
'öltötte. — Tál Frigyes rneckíenburg-schwerini 
herczeg tegnapelőtt Bécsből Gráczba utazott.

Karácsony.
Mintha a természet is a régi hagyománynak hódolt 

voi a szent karácsony ünnepére, fehér lepellel bontotta 
rl a tél szelleme a fővárost és az országot. Karácsony 
éjszakáján kezdett szállingózni a hó és mind sűrűbben 
;s sűrűbben havazott karácsony első napján egész délig,
4 mikor is a havazás megszűnt, hogy csikorgó, igazi 
-L'czemberi hidegnek adjon helyet. Fehér világ támadt 
.•hát karácsony ünnepére s a színekben nem zavarta 
•mmi a karácsonyi hangulatot. A főváros közönsége 

Jágy tömegekben kereste fel a templomokat, a melyekben

mindenütt ünnepi istentiszteleteket tartottak A budavári 
koronázó Mátyás-templomban ünnep első napján Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás pontifikáit udvari papjai segéd­
letével. A templomi ének és zenekar Bogisich Mihály, 
Vavrinecz Mór és Hűmmel János karácsonyi énekeit 
adta elő. Nagy közönség jelent meg a belvárosi főplé- 
bánia-templomban is, a hol először pontifikáit az uj 
apát, Rirrur Károly belvárosi plébános. A zenekar 
Szauthner Zsigmond nagymiséjét játszotta. Ájtatos kö­
zönséggel volt tele a többi templom is. — A pompás 
hideg időben nyitva voltak az összes korcsolyapályák s 
mindeniken óriási tömeg hódolt vidáman, muzsikaszó 
mellett a korcsolya-sportnak.

A szamaritánus egyesület az előző évek szoká­
saihoz híven, az idén is megtartotta a kórházak kará­
csonyát. A jószivü adakozók adományaiból begyült hol­
mit a főváros közkórházaiban fekvő 3600 betegnek c 
hó 23-án és 24-én osztották ki. A kiosztásban resztvet­
tek. gróf Szápáry Gézáné vezetése alatt Herichné, 
Böktf Gyuláné, Kraemerné, Devecisné, Vidatsné. 
Elischer Gyuláné, Schwimmer Ernőné és több vá­
lasztmányi hölgytag. Megható volt a szegény betegek 
öröme, kik egyszerű, de melegen érzett szavakban 
mondtak köszönetét a buzgó hölgyek jótékonyságáért.

A testi és szellemi fogyatkozásban szenvedő­
ket gyámolitó egyesület Asylumábun tegnap dél­
után volt a karácsonyfa-ünnep. Egy siketnémma leány- 
növendék imája után Scherer István titkár mondott 
köszönetét a jótékony adakozóknak s özv. Herich Ká- 
roiyné szakosztályi elnöknek, az Asylum buzgó gyámo- 
litójának.

A Magyar-féle községi árvaházban pénteken 
lélekemelő karácsonyfa-ünnep folyt le, mely alkalommal 
az eddigi aleinök, Kcrtscher István, ki abbeli tisztségé­
től egyéb elfoglaltságán.»! fogva visszalépett, egyúttal 
nagyobbszahásu beszédben búcsúzott cl. Nagyszámú és 
díszes vendégsor között Bostaházy Kálmán plébános 
tartotta az ünnepi szónoklatot, Peringer Ferencz föv. 
bizottsági tag. az uj elnök, majd Somlyay József in­
tézeti igazgató tartottak alkalmi beszédeket, mire a 
szebbnél szebb ajándékok szétosztása következett. Rosta- 
házy plébános meleg szavakban emlékezett meg Kertscher 
volt aleinök érdemeiről ; a megajándékozott gyermekek 
hálabeszédével az ünnepély véget ért.

— Az uj pécsi püspök praekonizíicziöja. 
A püspökük praekunizácziójd tudvalevőleg a kun- 
zisztoriumban történik, minthogy azonban kon- 
zisztorium csak januárban lesz. a szent atya — 
mint Rómából táviratozzak — nem akarta a pécsi 
egyházmegyét tovább is püspök nélkül hagyni, 
mert Hettyey püspököt egész kivételesen, kon- 
zisztoriumon kívül, külön pápai brévevei pvaeko- 
nizalta. A brévét a napokban adták postává.

— Mária Terézia fcherczegnö karácsonya. 
Károly Lajos főherczeg palotájában — mint Becsből 
Írjak — ünnep előn&pjun, délután Mária Terézia 
főherczegnő a bécsi városi népiskola íiu- és leány- 
növendékeit fényesen megajándékozta. Két óra előtt 
Kasche Ferencz lelkész és Liruiau Henriette főtani- 
tónó vezetése alatt, négy fiú- és négy leánygyermek, 
szülei kíséretében, megjelent a főherczegi palotában. 
Mindnyájokat a kerti terembe vezetlek, a melynek köze­
pén pompásan iüldiszitett hatalmas karácsonyfa állott, 
számtalan viaszgyertyával kivilágítva. A fa alatt hever­
tek az ajándékok. Úgymint: Téli ruhák, cztikrok, süte­
mények. játékok stb. Miután a gyermekek kürülállott.ií 
a karácsonyfát, a teremben megjelentek : Mária Te­
rézia főherczegnő, leányaival. Mária Annunciuta 
és Erzsébet íőherczegnőkkel, továbbá a ven jégként 
Bécsben időző dr. Karoly Tivadar bajor herczc-g 
fiai, Lajos Vilmos és Ferencz József herezegek. 
Kasche lelkész ekkor rövid szónoklatot tartott, melynek 
vegével meleg köszönetéi mondott a röherczegnőnek. 
Majd az egyik Icánynuvendek karácsonyi költeményt 
szavalt el, mire az összr. -• növendékek énekeitek. Az ;-nek 
végeztével. Mária Terézia főiierr/egnő sajátkezűié" osz­
totta szét a karácsony« ékokat a gyermekek kört.

— Az a lie mi azámvax'áasék uj aleinöko dr. 
Dárdai Sándor tegnap tette le a hivatalos esküt Ma­
kor szky Liván az állami számvevőszék r-iaükenek ke­
zeihez. A hivatalos lap legutóbbi száma közli Dárdái 
kineve-ztetusét:

A magyar állami számvevőszék elnökének magyar 
miniszterelnököm aiiui előterjesztett javaslatára dv. 
Dárdái Sándor miniszterelnökségi miniszteri tanácsost 
a magyar állami számvevőszék aleinökévé az 18SÜ: 
LX\L törvéuyczikkbeu megaiíapitott dlaintiikári ranggal 
és jelleggel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1897. évi dvezember hu 17-éu.
Ferencz József s. k.

Báró Bíinjfy Dezső s. k.
— Gróf Tisza Lajos, a kinek egészségi álla­

pota már régóta igen kedvezőtlen, rno-t súlyos 
betegen fekszik hold-utexai íakusún. Orvosa dr. 
Lunmit3tr József naponta többször megiálogaljü s 
reméli, hogy a beteg groi ezúttal is megküzd 
makacs vesebajával.

— A pörlekedő halála. Sajátságos tipikus 
alakja volt a bírósági tárgyalótermeknek Bertalan 
Mihály bonnyai jómódú gazdaernkt-r. Porull szen­
vedélyből, kedvből, hivatásból, és nem volt kel­
lemes napja, ha nem jelenhetett meg mint fel­
peres a tárgyalásoknál. De szenvedélyének keser­
vesen megadta az arát. Mintegy 5U—60 hold 
földje volt Bertalan Mihálynak 6 vagy 10 dűlőben 
elszórva. Nem volt szomszédja, a kit perbe ne 
fogott volna, de többszőr kijutott a perből a 
Pusztayaknak. Szveticseknek meg a Somogy váriak­
nak is. Mindenféle Írásokat összeturkált, régi hasz­
nálatokat kikutatott s a nevezett családnak min­
den tagja készen volt arra, hogy negyedévenkint 
közülük valaki pert kap Bertalantól. Nem csoda 
tehát, hogy a kis Bonnyán alig volt a lakosság­
nak ! j0-ed része ju viszonyban Bertalannal, rnig 
a 1 10-ed rész vele egy és másért hadilábon 
állott. Az ez évi marczius havában Bertalan 
Mihályt és a szerencsétlenségére vele volt 
Janos nevű fiát ismeretlen tettesek sötét éjjel az 
istállóban megtámadták és baltával ősszevagdal- 
ták. Kei hónapi betegség után már telkeit Berta­
lan. a halkeze nyomorék maradt, de másként foly­
tatta ott. aahoi elhagyta. Perlekedett tovább úgy, 
hogy az igaii járás bíróságnak alig van tárgyalási 
napja, a hol Bertalanok ne szerepelnének. Most 
azonban vége szakad a perlekedésnek. E hó 24-én 
reggel 5 órakor ismeretlen tettes az ablakon ke­
resztül agyonlőtte. A szerencsétlen perlekedő épen 
felkeli, gyertyát gyújtott s közvetlenül az ablak 
mellett állott, mikor a bizonyára régóta leskelődő 
gyilkos közvetlen közelből rálőtt. A golyó és ólom­
darabokból álló lőiiés a szerencsétlennek alsó tes­
tébe luródott és szónélküi ősszerogyott. A vizsgá­
latot Klestinszky vizsgálóbíró, ki azonnal a hely­
színére utazott, legnagyobb erélylyel vezeti, de 
hat ott, a hol az egész falu ellensége volt az ál­
dozatnak, siker alig remélhető.

— Botrányok Xrakóban. Tegnapelőtt délután, 
mint Krakúból jelentik, a diákok és szoczialistak között 
az utczán, botrányos jelenetek játszódtak le. A rend­
őrség többeket letartóztatott.

Daudet-omlók. A párisi írók egyesülete elhatá­
rozta, hogy mozgalmat indít, az elhunyt nagy írónak, 
Daudet Alfonznak felállítandó emlékszobra érdekében. 
Az e czélra alakult bizottság tagjai közé Zolát, Henri 
űoussayet és Jacques Normandot is beválasz­
tották.

— Titokzatos gyilkosság. A Nagyszeben— 
fogarasi vasútvonal mentén levő Vestény községben 
— mint levelezőnk Írja — titokzatos gyilkosság 
történt, a mely a fáma szerint politikai okokból 
történt. Joan Popescu, a vestényi községi iskola 
igazgató tanítója az elmúlt hét egyik estéjén a 
vendéglőből egyedül tért haza az iskolaépületben 
levő lakására. Útközben egy vagy több eddig us- 
meretlen tettes orvul megtámadta és a fejére mért 
néhány hatalmas dorongütéssel főidre terítették. 
Volt még annyi ereje, hogy lakására vánszorog­
jon. de mikor az ajtót ki akarta nyitni, a kulos- 
lyukot forgácsokkal bedugva találta. A szomszédos 
tanitónétól még kést kért, hogy kinyithassa az 
ajtót, de, úgy látszik, ereje elhagyta. Reggel esz­
méletlen állapotban találták tátongó sebbel a fején 
az iskolában. Meghalt még aznap, a nélkül, hogy 
magához tért volna. Alig volt 28 éves. A tettest 
még nem kerítették kézre. A tanítót komoly, sze­
líd, szorgalmas embernek ismerte mindenki. Való- 
színűnek tartják, hogy a nemzetiségi gyűlölködésnek 
esett áldozatul. Az i-kolát nagy buzgalommal 
magyarosította, csak nemrég kapott az „EmkéMől 
löt) frtos jutalomdijat. Ezt sokan a község lakosai 
közül nem tudták neki megbocsátani.

— Vallásháboritó baptisták. Kun-Halasról Írják 
nekünk : A múlt vasárnap két vakbuzgó baptista : Lá­
zár Sándor és Göller Antal, nagy botrányt okozott az 
idevaló református templomban. A két baptista a 
femplcmban egymás mellett közel az Ur asztalához 
foglalt helyet és mielőtt a szószékre felmenő Paiáky 
Dezső lelkész belefogott volna a szokásos imádságba, 
elkezdett dikeziózni, mondván, hogy ők a Krisztus kül- 
duitei. ergo nem a pap, hanem majd ők fognak prédi­
kálni. Az ajtatoskodók közűi többen figyelmeztettek u vailas- 
háboritó küldötteket, hogy távozzanak, de nem használt. A 
leikész ekkor odaszólt az orgonistának, hogy orgonaljon, 
a híveket pedig felkérté, hogy vezessék ki a botrányt 
okozókat. Minthogy pedig a két Krisztus küldötte, az 
egyik térdelve, a másik állva, folytonosan tovább pero- 
rúltak. a türelmükből kifogyott hívők közül Kis Bá­
rányt Sándor, Horváth Imre és Török István meg­
fogtak az uj apostolokat s a templomajlóig kivezették, s 
ott azután úgy meglóditották őket, hogy szinte repülni 
látszották. A vallásháboritó baptistákat az idöKözben 
megérkezett rendőrség letartóztatta, s rövid kihallgatás 
után átszolgáltatta a büntető bíróságnak, mely alkal­
masint elveszi kedvüket hasonló kihágások újabb el­
követésétől.

— A Dreyfus—Esteiluizy-ügy. Bcinach Jó­
zsef a Ttmpsbun kijelentette, hogy az a bizonyos, 
Ottó aláírással ellátóit levél ugyanaz, a melyet neki 
fölajánlottak és a melyről ö rögtön megösinevte. 
hogy hamisítvány. Annak másolatában, a melyet 
Itoclitfort hozott nyilvánosságra, csak a helyesírási 
hibákat javították ki. Lewercier-Picard, az álíitó- 
lagos rendőr, Rochelörttal szemben pedig azt 
állítja, hogy a kópiát Reinach irta és azt mondja, 
hogy Rocneforíot ismét rászedték. Schurer- 
liisztncr az ünnepekre Elzászba utazott. Ama hir. 
hogy Esterházy elhagyta volna Parist, nem felel 
meg q valóság-iák.

— Az enúskoset csodái. Dr. Guillon orvos nem­
régiben könyvet adott ki az emlékezet betegségeiről. E 
könyvben azonban nemcsak a.okról szói, a kiknek 
hiányos az emlékezetük, hanem sort serit azokra is, a 
kik meglepő, szinte csodálatos emlékezőtehetséggel bír­
nak. A felhozott példák között különösen érdekes az, 
mely egy franezia agglegényre vonatkozik. Ez az ur 
ötvennyolc/, éves, gazdag és a mióta önálló, folyton uta­
zik. Utazásaiban azonban nem az a czél vezeti, hogy 
szép vidékükben gyönyörködjék, embereket és országokat 
ismerjen meg, hanem a vasúti menetrendek ellenőrzését 
választotta eletekéiül és kívüliö* betanulja az állomások 
nevét. Ma nincs Európában jelentékenyebb vasút­
vonal. melynek minden állomását kívülről es sorrend­
ben elmondani nem tudna. Már ez maga is eléggé meg­
lepő emiekf-zt ln.-k u -eh : de még nevezetesebb, hogy 
az illető ur az uj testamentumot is szórói-szóra tudja, 
még pedig három n ve ivén : görögül, latinul és fran- 
cxiaul. Fölemlít dr. Guillon egy 27 hónapos gyermeket 
is, a ki már ebben a zsenge korában jelentékeny 
történelmi es tölörajzi ismeretekkel biti. Tudta a fran­
ezia királyok névsorát, uralkodásuk nevezetesebb esemé­
nyei és sokat tudott Francziaovszág földrajzából is. E 
mellett — és ez a legcsodálatosabb — erős, virgonc/, 
liczke. a kinek semmi más hibáját nem tudták, mint­
hogy szeszéiyi s és makacs. Ez a két tulajdonság azon­
ban vajmi sok gr-íiiaiis emberben van meg.

— Savonarola emláLünnepe. Firenzében Baura 
bíbornak elnöklete uhut ' uy bizottság alakult, a mely­
nek ezéjja Savinarola vértanú halálának néuyszázű- 
dik évfordulóját megünnepelni. Savanarolát, tudvalevő­
leg 1489 ben miat eretneket égették meg Firenzében a 
Piazza delhi Signorian.

— Wirchow és a magyar orvosok. Meg­
emlékeztünk mar arról, hogy Wire how, a világ­
hírű német orvostanár 50 esztendős tanári mű­
ködésének megünneplésére készül. Ez a jubileum 
egyébiránt az egész tudományos világ ünnepe is, 
mert Wirchow volt az. Rokitanszky bécsi orvos­
tanárral egyetemben, a ki a modem kórbom.ztan 
alaptanait megvetette, a min azután az egész 
modern gyógytudománv fölépült. Ez alkalommal 
a magyar orvoson mi/lennúris monográfiájuk egy 
remek kötésű példányával lepik meg a nagy tudóst, 
melybe antik inicziáiés, pergamenre ivott latin 
nyelvű dedikácziót Írtak.

— Beállott a Tisza. Az utolsó napok fagva — 
mint Csongrádról jelentik -- jégkérget vont a Tisza 
fodros hullámai fülé. Mar e hónap elején is voltak 
ugyan erős jégzajlások a folyón, de ezek, a később be­
állott enyhe időjárás következtében, mindössze is csak a 
tiszai kompkuzlekedést akadályozták meg. a nélkül, 
hogy a Tiszában a jég véglegesen megállóit volna. Most 
azonban, alig pár napi zajlás után teljesen megállóit a 
jég a Tiszában.

— Vasúti szerencsétlenség Franezia- 
országban. Karácsony első napján, mint egy 
Lyonból érkezett távirat jelenti, a marseille— 
párisi vonat teage-de-rouseilloni állomása közelé­
ben a sűrű ködben délelőtt két gyorsvonat össze­
ütközött. Az egyik vonatnak eltörött a fékezője, 
a másik pedig neki robogott. Két kocsi szétrom- 
bolódotí. három utas meghalt, nevezetesen Maliié- 
Un gépészmérnök, Lota kapitány, a saint-cyri 
katonai iskola tanára és B/ouch, a „Foudre6 czir- 
káló kapitánya. Hatan megsebesültek. A szeren­
csétlenül jártak között egy sincs külföldi. Állami 
mérnökök és a társaság mérnökei a szerencsét­
lenség helyén vizsgalatot indítottak. Egy vasúti 
hivatalnokot, a ki Ciouas állomáson volt alkal­
mazva, vétkes gondatlanság gyanúja miatt letar­
tóztattak. A vasúti forgalmat megint helyre­
állították.

— Nagy tűzvész. A chicagói kolosszeum 
épülete, a melyben az iparkiállitás van. mint 
Chikagóból táviratilag jelentik, tegnap teljesen 
leégett. A szerencsétlenség alkalmával kilenes 
ember szenveded tüzha'áit és negyven megsebesült. 
A kárt 700.000 dollárra becsülik.

— Huszonnyolca év múlva. Bécsben a napokban 
egy régi bűnnek jöttek nyomára, a melynek áldozata 
ezelőtt huszonnyoicz évvel ártatlanul gyanúsítva, ön- 
gyilkosságot követett el. Az eset következő: 1869-ben 
Gustav de Brion. akkor 31 éves magánzó. Parisból 
Bécsbe érkezett és egy belvárosi szállodában vett lakást 
Brion azért ment Bécsbe. hogy ott egy uagynénjének körül­
belül 7000 forint értékű ékszereket adjon át. a melyeket 
a néni egy Parisban elhunyt rokonától örökölt. A fiatal 
ember, a mikor mesrérkezése út in b írom nappal el akarta 
vinni az ékszerekei a Heurnarkton lakó nagynéniéhez, meg­
döbbenve vette észre, hogy az ékszereket ellopták szo­
bájából. Brion rögtön nagy zajt csapolt, jelentést tett a 
rendőrségnél az esetről s a gyanú a szálloda szoba­
lánya, Gindler Róza ellen irányult. A leányt röglön el­
fogtak. megmotozták, elcsuktak, de minthogy semmitsem 
találtak nála, bizonyítékok hiányában fölmentették. Gind­
ler Róza akkor a fölött való szégyenében, hogy lopás­
sal gyanúsították, 1869. május 9-én öngyilkos lett. Brion 
gondoskodi tt a szerencsétlen leány temetéséről és annak 
életben maradt édes anyját is, a ki mosónő volt Bécsben, 
éltefogytáig segélyezte. Az asszony 1876. nov. 3-án halt meg. 
Brion őt is eltemettette. Az ékszerek azonban nem kerültek 
meg. Eközben térmészntesen már régen megfeledkeztek az 
egész dologról, a mikor hat héttel ezelőtt a bécsi rend­

őrség Nápolybó! egy kimerítő jelentést kapott. A jelen- 
les írója, Gusztáv de Brion elmondja, hogy egy nyilvá­
nos hangversenyen találkozott Knollem Klára német 
kereskedőnével, a ki a 28 e? előtt eltűnt ékszereket vi­
selte. Brion beszélgetést kezdett az asszony férjével, a 
kinek elmondta, hogy tőle 1869-ben amaz ékszerekhez 
teljesen hasonló darabokat loptak el. egy bécsi szállodá­
ból. A házaspár erre elmondta, hogy a kerdeses éksze­
reket 1872 ben, a mikor oászuton voltak, ugyanannak 
a bécsi szállodának egyik pinezére ajánlatára vásárolták 
meg 3500 forintért. A bécsi rendőrség erre kiderítette, 
hogy az illető pinezér, Grosz Zsigmond, 1884 ben 
visszavonult a magánéletbe és 1889-ben meghűlt. Va­
gyonát egy Budapesten é.'ő unoknücscsérc hagyta. Brion 
most az örököshöz fordul kártérítésért.

Rövid hírek. Aradon agyonlőtte magát 
Dűü* Gusztáv, íiu tál vagyonos kereskedő. — 
Ungváron az óvónő magokra hagyta a kis­
gyermekeket s ezek közül egy, Balogh Katicza, a 
kályhához ment melegedni, miközben ruhája a 
kipattant szikrától lobot veteti s mire az óvónő 
észrevette a veszedelmet, a szerencsétlen terem­
tés egészen ősszeégett. — Nagykörösön két 
megvadult ló agyongázolta Szívós Korsós Gábort, 
a ki a szabadsagharcz egyik vitéz katonája volt 
s előbb mint gyalogos, majd mint a Károlyi- 
huszárok trombitása szolgált. — Kunhegyesen 
a hólyagos himlő rendkívüli terjedése miatt az 
összes iskolákat bezáratta a hatóság. — Szarvason 
Bankó János lukasa padlásán felakasztotta magat. 
Jász-Árokszál! ét son Nagy József iparos fele­
ségét c hó 21-én hajnalban, mikor az ablak előtt 
kenyeret dagasztott, ismeretlen gonosztevő szi­
vén lőtte. — Zent esten, Brassó mellett, a 
Copony Márton-féle papírgyár szombaton kigyult 
és leégett.

== SCogsiökStt rabok. A VII. kerületi kapitányság 
börtönéből karácsony első napján délben hat rab eddig 
ismeretlen módon megszökött. Es pedig Beinitz Jenői 
a fővárosból kitiltott es lopás miatt vizsgalat alatt levő 
köví-zősegéd. Fűnk Ferencz lopással gyanúsított csa­
vargó, Gros: Pal csavargás miatt 15 napi elzárásra 
itélt foglalkozásnéixüii ember, Varga Kálmán és 
Hoffmann Ede ugyancsak 20 uapi elzárásra itélt csa­
vargók. végre Lo*er György üzleti botrány miatt 3 
napi elzárásra itélt munkás. Az azonnal megindított 
nyomozás eddig azt állapította meg, hogy a szökevé­
nyek menekülésükre azt az ideit használták fel, a mikor 
az őrszobáu vary az ellenőrt, mint «a foglyok feletti őr­
zéssel megbízott rendőrt felváltották. Valószínű, hogy 
valamelyiknél volt kampós szeg segítségével nyitottak ki 
a bürtön ajtaját s a folyosóra vezető vaslépcsőn feljőve, 
észrevétlenül elillantak. Ugv az ellenőr, mint a kulcsári 
teendőkkel akkor megbízóit rendőr ellen a fegyelmi 
vizsgálatot elrendelték.

- j£&zánrobbs.ná*. A soroksári-úti Berg-féle 
pstroh:imgyárban veszedelmes robbanás volt szom­
baton délelőtt. A gyárnak az utcza felőli helyiségében 
egy ré.-i rozoga kazán a luifejlődütt benzingázak követ- 
kezh-hen lűirobliant s mintegy azúz métermázsa 
benzin gyuladt meg. A tűz óriási erővel kezdett ter­
jedni s ha a helyiség erős kőfala client, nem áll, az 
egész gyár elpusztul. A központi, a Vili. és IX. kerületi 
tűzoltóságoknak i"V is nagy erőfeszítésükbe került a 
tüzet eloltani. A kar 7C00 forint. A munkások közül 
seuki sem sérült meg, de a hanyag ellenőrzés miatt a vizs­
galatot megindították.

Betörés. Vasárnap éjjel vakmerő betörést követ­
tel; el eddig ismereth n tettesek Tottis és Krtn bécsi- 
utcZft 1. szám alatt levő fehérnemű- és szőnyegaru- 
üzlvtében. A betörők kapuzárás előtt kpózhatlak a 
lépcsöházba s a pinezébő1 az üzlethelyisegbe szolgáló 
vékony falat áttörve, a boltba hatoltak. Úgy látszik 
azonban, hogy nem sok idejük volt a zsákmányolásra, 
mert a pénztárasztal fiókjában talált 15 forinton és két 
forint áru bélyegen kivüi csak 15 kavésasziai-teritot és tíz 
tuczat zsebkendőt vittek el. A kár 250 forint.

- Á rendőri sajtóiroda hírei. Vörös borhelyeit 
int reg. Vidra Juha 29 eves szobalány Andrássy-ut43. 
szám alatti k-vó szolgálati helyén ma délben a* vörös- 
borús üveget elvétette a corrosiv-oldattal telt üveggel s 
jókora mennyiseget ivott belőle. A méregtől a leácv sú­
lyosan megbetegedett, de a mentek idejekorán ellen­
mérget adlak be és igy életben marad. — .4 része- ! 
geskedés vége. Lattyák István hisnyói születésű 35 
éves nőtlen napszámos tegnap a «Viktória» téglagyár 
«Ring» iit-vü kemenezéjéntk tetejére feküdt, a hol, mi­
után teljesen elázott volt, csakhamar elaludt. A ke- 
mer.cze még forró volt. s mire a többi munkások észre­
vették, teste annyira tele volt égési sebekkel, hogy a 
Margit-kúrházba keiiett szállítani. — Késeid olaszok. 
Szombatról vasárnapra virradó éjjel a Telepi-uícza 7. 
szám alatti házba több olasz munkás becsőngetelt. A 
mint a csöngetésre Rozmann István házmester a ka­
put felnyitott*, a napszámosok ráruhantak. Kétségbeesett 
segítség kiáltására Figuli Janos pinczer odasietett, de 
vesztére, mert a támadók egyike úgy szúrta hasba, hosy 
haldokolva vitték a Szent István kórházba, ,-xz olasz 
munkások erre az éj sötétjében elmenekültek. Igen való­
színű, hogy a késelök a házmester ellen akartak me­
rényletet elkövetni. Erélyesen nyomozzák őket.

= Szerencse disznók ós tombola Kertész T.-nál.

színház és művészet.
— Kamarahangverseny A Gru/ijeld-ßurger 

kvartéit tegnap délután a Royal-bZälloda. nagy termé­
ben tartotta ötödik kamara-liangversenyet. Az első szám 
érdekes újdonság volt: Borodinnek A-dur vonós­
négyese, a melyet Beethoven egyik théinájára irt. A 
szláv zenekültő ezt a thémát variálja négy főrészben s 
müve mindvégig föntartja a hallgató érdeklődését. A két 
első tétel rendkívül szellemes és a mellett kifejezésteljes 
zene, a mely mintegy tiszta, derült álomképben mutatja 
be a költőnek a téma fölött való érzéseit. Azután a har­
madik résznél vidám scherzóbu csap át. Könnyed, ele­
ven rithmus, a melynek szinte népies alaptúnusa telje­
sen magán viseli a szláv nemzeti jelleget. E sajátossá­
gát megtartja a mü utolsó tétele is (Andante-Allegro 
risoluto). A precziz előadott újdonságot igen rokonszen­
vesen fogadta a közönség. Ezután Arányi Dezső az 
operaház tenoristája és neje Lange Emilia a säkkinqeni 
trombitás dalaibóljenekkeitek néhányat előbb külün-kiilön, 
majd duettben. A dalokat jól választották és sok tapsol is 
kaptak, de enn-.-k egy részé, úgy hiszszük, a romantikus

trombitásnak szólt. Vájjon bői van az a szép asszony v,-2í 
leány, a kinek szivében a lemondó szerelem t mirlirjs,
— annyi sok év múltán is — szimpátiáét ne ébresz­
tene '? És a tegnapi hangvesenyen sóz hölgy volt 
jelen. Arányi kissé indiszponálva volt; felesége pedig, 
a ki eddig a főváros különböző műkedvelői hangvsiv 
senyein előnyösen tűnt ki. nem vette tekintetbe hogy 
a kamara-hangverseny jóval szigorúbb mértéket kíván. 
Hangja kellemesen cseng, de kissé fátyolozott. Ezzel 
szemben készségesen elismerjük,hogy énektudás» igen jó 
es azt hisszük, hogy a mostanában alakuló vidéki opera- 
társulatok nagyon jó tagot nyernének benne. Végül a 
kvartett négy vendég közreműködésével Mendelssohn- 
Bartholdy nyolezasát adta elő, a melyet a fővárosi 
zenekedvelő közönség már jól ismer. Az érzésteljea 
hatalmas mü nagy hatást lett, különösen Andante-téte­
lével. A szépszámú közönség úgy a vendégeket, mint a 
kvartett rendes tagjait zajosan megtapsolta, (f. I.)

— Müvész-estóly. Karácsony másodnapja a művé- 
szelnek volt szentelve. A ki a kamara-hangverseny 
masszív zenei élvezete után egy kis pikáns gourmandé- 
riára vágyott, az mindjárt utána elmeheteit a vigadd 
nagytermébe, a hol valóságos művészi giardinettót ka 
pott. A legfinomabb ezukorkák mellett ott volt a malaga 
szűllö és a — Camembert is. Vegyük sorra őket. A 
bécsi Bochrieh-négyes társulat, a mely még két Ízben 
játszott, vezette be a műsort. Négy perfekt művész (há 
rom hegedűn és egy zongorán) keringöket, külvárosi 
kuplékat es csárdásokat játszott a legnépszerűbbekből 
Azután Lejo Lili, a bécsiek nagyratartott szubrette,- 
énekesnője énekeit néhány dalt Griegtől, Strausstóí 
Nos, Lejo Lili is azok közé tartozik, a kikről nagy di 
cséretet és erős kritikát lehet mondani. Igen szép erő 
teljes csengő hang, a melynek mélyebb fekvésében még 
hozzá var.izsszerü melegsége van. Ámde semmi tempe­
ramentum, semmi nőiesség nincs benne s igy nc-tn 
csoda, ha olyan szép dal. mint a Grieg Der Traum,-ja 
sem keltett valami különösebb elfektust. Igazi éa 
nagy művészi élvezetet nyújtott Schläger Antónia, 
a kinek a műsorra kitűzött három dalát még háromma' 
kellett megtoldania. A rendkívül erős termeten a bájos 
vonzó arezuak annyi kifejezése van, hogy a néző színl­
előre tudja, mit fog hallani. Régóta láttunk és hallot­
tunk hangversenyteremben ennyi kifejező képességet 
Magas hangjai mint a tömör ezüst, átható csengésüek t 
pianói hajszálvékonyságuak, tiszták és szívhez szólók 
A művésznő, a ki különben már többször megfordul 
Bálunk, legnagyobb halast talán Brahms-nak «Ver­
geblich- Stüudchen» czimü dalával érte el. Négyszer- 
ötször kihívták utána. Végezetül maradt a — Camem­
bert. Krukaiíer legújabb kupiéi és Kornau Ede pa­
ródiái. Az előbbieket Wittels Gyula dalkómikus adta 
elő olyan bravourral, hogy a disztingvált közönség alig 
tudott eleget nevetni. Kupiéival bekalandozta az egész 
világot s nem hagyott bekét senkinek, elkezdve Audrée- 
tói egészen a bécsi poszton álló rendőrig. Bor. 
nau vagy négy karrikaturát rajzolt kezzei, láb­
bal , hanggal és arczának minden izmaival 
Az «Egyesületi hangverseny», a melyben egymaga voll 
rendező, közönség, tenorista, valamint czitera és faggol 
is, azután a Smetana «Eladott menyasszonyáv-nak 
paródiája, a mely olyan jó alkalom volt 'a bécsi német- 
nek a esetieken egyet ütni és a «Papa születésnapján», 
a mely a legsikerültebb volt. Azt mutatta be, hogy ját­
szanak a zongorát tanuló leányok atyjuk tiszteletére! A 
kezdő» és az előrehaladettabbak. És a — bár kisszámú
— közönség egész este nem jött ki a tapsból, a mi azt 
mutatja, bogy a giardinettót jó néven vette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Az újépület területének szabályozása. A

közmunkatanács tegnapelőtt tartott ülésén hozzájárult 
az újépület telkének ama szabályozási tervéhez, a melyet 
a múlt hó folyamán a törvényhatósági bizottság elfoga­
dott. Az ilyenformán kivitelre kerülő terv készítője 
jfalöczi Antal tanár, a ki a mérnök- és épitészegvlet 
utján nyújtotta be tervezetét a fővároshoz akkor, mikor 
már egy más terv volt a kivitelre elfogadva. De ez az 
uj terv a nehéz szabályozási kérdést olvan nagv siker­
rel oldja meg, a nyerendő területnek beépítendő része 
annyira jól van kihasználva, hogy a számos impozáns 
nagy épület mellett még tágas utczúk és terek is ma­
radnak, azonkívül pedig a Széchenyi-sétany is megma­
rad .a maga teljességeben. Ez előnyök bírták arra a 
közgyűlést, hogy a már elfogadott terv helyett 
egy későbbi határozattal megmásítsa az előbbi rendelke­
zést és ezt az igazán nagyszabású tervet fogadja ei ki­
vitelre. A rombolási munkaiatok augusztusra befejeződ­
nek és azután hozzá lehet fogni u telek szabályozá­
sához.

-Építési engedelysk. A rjagánépitési bizottság az 
1897-ik évben 46 negye-heh.-tvs, 2>3 háromemeletes, 118 
kétemeletes, 8< egyemeletes, 549 földszintes ház építé­
sűé adott engedélyt, ../. nkhül 272 engedélyt adott ki 
átalakítási munkálat -ke.;.

K. mérnökök pótlékja. Az építésvezető és ellen­
őrző mérnökük fuvarber élelmezési dijak helyett az 
epitísek befejezése után pótlékot kaplak. A ny.irra a 
tanács egy konkrét esc-lövi kifolyólag kimondotta, hogy 
a pótdijazást egyelőre beszünteti és a kérdést általában 
szabályozni fogja. A szabályozás azonban egyre késett 
és a mérnöKük sem napi, sem élelmezési dijukat nem 
számíthatván fel, sajátjukból fedezték hivatalos kiadá­
saikat. A mérnökük ez anomália ellen orvoslást kere­
sendő, közös beadványt intézlek a tanácshoz, a melyben 
elmondjak, hogy a mérnöki hivatal most 25 olyan házat 
épít a fővárosnak, a mc-iyok a központtól távol vannak 
és semmiféle közúti vasúttal meg nem közelíthetők. A 
mérnökök e miatt kenyteíocek kocsin odamenni és ott 
étkezni. Kérik a tanácsot, hogy az augusztus hónaptól 
kifizetett költségeket utalványozza ki és a megígért sza­
bályzatot mielőbb dolgoztassa ki.

SPORT.
— Olaazországban a kétéveseket a jövő verse­

nyében az eddigi .-rok..>ú.i eltér"h-g nem augusztus 
1-i-n, hanem már a tnifan ; meeting alkalmával hozzák 
versenypályára, mely körülbelül május közepére esik. 
A franezia mintával tehát, mely a kétéveseket csakis 
augusztus 1. után engedi versenyezni, az olaszok ezzel 
szakítottak.

400 kerókpáregyestilet van jelenleg Bécsben. 
()lyan hihetetlenül nagy ->: a szám, hogyha a tényék 
s adatok nem beszél:;. n-L. valósággal á' mesék közé 
kellene soroznunk. Ennyi kerékpár-egyesülete a világ­
városok egyikének sincs. Megjegyzendő, hogy az uj ala­
kulások még mindig virágkorukat élik.

Totalizator a kerékparversonypályákon. A 
jövő idényben Francziaorszagban két vidéki versenypá­
lyán hozzák Le a totalizatőri s ha ezek működése be­
válik. Parisban is kísérletet tesznek vele. ÁiiitúJag ennek 
sportszempontból is nagy kihatása lesz, a mennyiben 
kénytelenek lesznek a versenyszabályokat kibővíteni s 
szigorú revízió alá venni. De másrészt, mint mondják, 
a kerékpárkészités föllendülésére is elhatározó befolyást 
fog gyakorolni A legvalószínűbb azonban, hogy a tota­
lizator behozatala az egészséges kerékparsportnak a ha­
lálos döfést adja meg.

— Elnevezések. A lovak hivatalos lapjának, a
. R. K. legújabb száma a következő elnevezéseket 

közli:
Lajos bajor hg. Haraszt 3é. Hungária—Mercury.

» » Lányka 3é. Remény—Leányvár.
Sztáray J.. Andrássy G. és T. E/ély lé. Mast. Kild.-Erény. 
Gr. Karolyi István York lé. Negresse—Ereildoune.
Hg Palfiy Miklós Albatros lé. Triumph—Alegresse.

» » Hariét lé. Triumph —Harvest.
Rohonczy Gedeon Arkangyalát lé. Arcadian—Coppeha. 
Söl linger R. száz. Alaska tíé. Dunure—Anna.
Gr. 1 arnowski János Lernierz lé. Fenék—Odsiecz.

» » Skiba lé. Galaor—Dutrzenka.
Gr. TrautmansdorffL. Ölen d’or Oé. Bend Or—Glengowan.

» » Pastuurelle Oé. Triumph —Panama.
Gr. Wenckheim D. Löschna lé. Mac Inlosh—Aiguiiette.

> > Lukow lé. Zsupán—La Díva.
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— A londoni hat

Brady, a new-yorki háti 
kátus elnöke azt tervezi 
nagyobb csapat amerikai! 
lágból, hogy a londoni 
yorki szenzácziós versed 
össze ... ha ugyan sikl

— A kerékpárosok 
részvénytársaság, a Cycle 
nem kisebb tervvel fj 
országban körülbelül 
kizárólag a kerékpárosok! 
az épületeket minden 
csak egy kerékpáros igéd 
rendkívül mérsékelt árad 
kát azonban teljesen szál

— Tulaj dón vált 
Szinte, a Légvár j 
Bajorország exportálta. I 
F őri-1 megvette Györgyi 
Gorayski János lovag bid 
Géza a 7é. Eriea-t Klii 
Schönborn Ferencz pe< 
nesnek engedte át — 
Lelkem II-1 vette meg!

— Mrs. Langtry vl 
szerencsésen özvegységre! 
angol turfvilág csak «Je: 
csak Angliában, de Aus: 
Aurum ugyanis, a kitünl 
ben övé, mig a másik fi 
ki a 3éves kötelezettsége] 
használja ki. A jövő 
Aurum ismét Angliába

törvénysí
— Igazságügyi

vasárnapi száma közli, 
niszter előterjesztésére 
ügyészi helyettes; a debl 
főügyészi helyettest a ka 
továbbá Dobók Béla 
jelleggel felruházott szed 
Kálmán trencséni ügye 
ügyészi helyettesekké, 
széki bírót a pécsi, Pl 
járásbirót a debreczeni, 
széki bírót a kolozsvári | 
vény széki bírót a szeg 
Károly brassói és Schml 
bírákat, Martényi Ferenl 
Kamii székesfehérvári, I 
Kozma Imre íehértempl 
bati, Uhlig Károly s 
Alajos miskoiczi és 
széki bírákat, Borsodi! 
Körüskényi Berta au márj 
Magay Károly kisujszálíl 
tályba sorozott türvenj 
birákká nevezte ki.

GYÁÍ
Dr. Fozder Károly

vérmórgezés kuvetkeztl 
Bártfán meghalt.

TÁVI
Konstantinápl

lapoknak azt a hir- I 
toltak le Kutsamban! 
mánynak nyilvániijálj 
több lap hírével szel 
kostrovi és monasa 
zavarás nem tőrténtj 
polisz vilajetről.

Madrid, decz. 
Manillabói érkezett 
lel, mely szerint 
Mignelbe. Az alezred 
és több más Llkeló-I 
rály ! Éijen Spanyolt) 
nők!6 kiáltásokban 
lelhőszakadások megl 
felkelők fegyveriete[ 
Sék meg.

Valence sur 
Bourgeois egy bankéi 
a kormánynak szemij 
náriusokkal, kleriká 
szövetségre lépett és] 
kát felszólítja, hogy 1 

a mely nemcsak a 
veszedelmet hozhatn 
kifejezte azt a reme| 
republikánusok fel 
veszélyt és végül 
kát, melyek közüli 
szerkesztését, a jőve 
revízióját emelte ki. I

Bukarest, deci 
fOlirati javaslat 
Pherekyde minisztij 
adott válaszai után 
változatlanul elíogad|

Róma, decz. 
bizottság felhívtál 
jelenjék meg elotj

London, decz. 
New-Yorkból: Mivel 
elégedetlensége az ti 
gyakorolt, az ar:g| 
kanadai kormány el 
tartalmú iratokat ei| 
lenné tették azt is. 
kötendő kereskedel 
tárgyalják nyilvános]

London, decz. 
mából, hogy a polcj 
kihirdettek. Ennek 
lemondott.

London, decz. I 
lenti Caracasból, hq 
tak, a mely Andrad 
pénzügyi tárczat Mj

Róma. decz. 
Kasszalát az egyipti) 
és 150 irregularis 
latba. San Minialell 
kel és csapatokkal 
tok elindultak Sabd 
rembe utaznak.

A bél
Athén, decz. 

léptették elő és 
megszálló hadoszt;

Athén, decz. 
ágyu.iaszád elhagy ti 
Verái erőd egy ágyl 
és az utána jövő 
iák visszafordulni. 
Maurocorduto kőris) 
rátságos felvilágosít;
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ka szép 35í'3Dy "c~-f
I serei’!:. » aú.-li-iV
t:apati.; it ébre»!
íren SOI hölgy ,ai,
l»o!t; fclMége pedá' 
püsedvelöi tiangyari 
I- tekintetbe ho»» 
nbb mértéket klr’a 
>5* fátyolozott. Ezzel 
IT éneklőd;ua igea « 
laiakuaj vidéki operá­
lnék benne. Végül a 
k*el Mendelssohn- 
f melyet a fővárosi 
rmor. Az érzésteljes 
Ionosén Acdante-téte- 

1 $en,légeket, mint a 
tapsolta, (f. íj 
■nasodnapja a müvé- 

I kamara-hangverseny 
P pikáns gourmandé- 
li mehetett a vigudc 
leszi giardinettót ka 
lett olt volt a malaga 
p'ük sorra őket. A 
lely még két Ízben 
perfekt művész (há 

It-ringőket, külvárosi
I legnépszerűbbekből
lyraiartott szubrett^ 
jöriegtől, Strausstól
I a kikről nagy di 
Báni. Inén szép erő 
|rbb fekvesebeo méi 
Imde semmi tempo'.
I benne s i<ry nem 
Inog Der Traum-ja 
leiTektust. Igazi és 
rSeéZtíz/í/- Antónia, 
falat még hárommá 
fa termeten a bájos 
I hogy a néző szint, 
ja láttunk es hallót.
I k.tej-ző képességet 

láthat;- csengésnek t 
m <-s szívhez szólók 
I többször megfordul 
psitMtnk «Ver- 
1 erte el. Négyszer- 
yiradt a — Camera- 

_ Kornau Ede pa­
la da.kómikus adta 
pgvált közönség ai.g 
t.anuozta az egesz 

elkezdve Andris- 
rendőrig. Kom 

Ijzo.t kézzel, láb- 
■ minden izmaival. 
Tlyben - gymaga volt 
int czitera és taggol 
fneoyassz )nyi»-oak 

*• a bécsi német­
it >:ü.-tcsnapján>, 
Jrtaíia be. hogy iát- 
lyjuk tiszteletére. A 

a — kfoáf kisszámú 
tapsból, a mi azt

IYEK.
|zabaiyozáaa. A

•iesva f., cza^.ru!l 
I terv.a mt 

; g - foga- 
terv készítője 

tk- és épiteszegylel 
phoz akkor, mikor 

cg.uiva. De ez az 
ciyan nagy s4ker- 
• Letpilimuó r-rsze 
s-umos impozáns 

z vs rek ma­
it í any is megma-

tt terv hely-tt 
- eicbi-i rend éke­

lve; ÍLg,;i: L -i ki- 
F'Zt^.>:a b-: - - x.d- 

íc-ivk szab.-'voz;-

ps’.ez-c.j vs eh - n- 
druk helyett az 

A ny -.rra a 
i.mesdolta. hogy 
kniest a ital db a a 

1 gyre késett 
pi díj .-kát nem 
piivatd.'. s kiad a- 

orvcslúst kérő­
khöz. a melyben 

25 Iván házat 
n ? :\ol vannak 

közelíthetők. A 
< da men ni és ott 
|i»ztus hónaptői 

megmert sza-

a jovo verse- 
F m augusztus 

Imával hozzak 
I közepére »‘sík. 
íves két csak.s 
\z olaszok ezzel

eg Becsben. 
I.na a tényék 

mesék közé 
Ju.eíe a világ- 
|cgy az uj aía-

ppályákon. A
»- versenvpá- 
lüködése be- 

.Citóiag ennek
a mennyiben 
kibővíteni s 

1^ int mondják,
- ózó befolyást 
hogy a tota- 
ortnak a ha-

lapjunak, a 
[ elnevezéseket

flercury. 
lány vár.
I Ki id.—Erény, 

áidoune. 
-Aiegresse. 
EarvesU 
(ta—Coppeba. 
cca.
-Odsiecz. 

Putrzenka. 
-Glengowan. 

^h—Panama. 
-Aiguilette. 

Díva.
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— A londoni hat napos kerékpárverseny. Mr.

Brady, a new-yorki hat napos verseny-rendező szindi­
kátus elnöke azt tervezi, hogy már a legközelebb egy 
nagyobb csapat amerikai kerékpárost hoz at az uj vi­
lágból, hogy a londoni Agricultur Halle-ban egy a new- 
yorki szenzácziós versenyhez teljesen hasonlót hozzon 
össze . . . ha ugyan sikerül.

— A kerékpárosok vendéglői. Angliában egy 
részvénytársaság, a Cyclist’s Chalet company Limited 
nem kisebb tervvel foglalkozik, minthogy az egész 
országban körülbelül 500 vendéglőt építtet, melyek 
kizárólag a kerékpárosok szolgálatára állanának. Ezeket 
az épületeket minden szükségessel fülszen lik, a mire 
csak egy kerékpáros igényt tarthat. A frissítő szereket 
rendkívül mérsékelt árakon adnák. Az alkoholikus italo­
kat azonban teljesen száműzték.

— Tulaj dón változások. Lajos bajor he rezeg a 6é. 
Szinte, a 41*. Légvár es a 2é. fiesolution kanczát 
Bajorország exportálta. — Ferdinandy Béla az lé. 
P őri-1 megvette Györgyei Illéstől. — Az 5é. Dynast 
Gorayski János lovag birtokába ment át. — Zombory 
Géza a 7é. Enca-t Kiinger Jenőnek adta el; Gróf 
Schönborn Fereccz pedig Zsoldos-1 a miklosfalvi mé­
nesnek engedte át. — Halasz Gézától Molnár Gyula 
Lelkem II-l vette meg.

— Mrs. Langtry versenyistállója. A nem rég
szerencsésen özvegységre jutott szép asszonynak, kit az 
angol turfvilág csak «Jersey Lili> név alatt ismer, nem­
csak Angliában, de Ausztráliában is van versenyparipája. 
Aurum ugyanis, a kitűnő 3c. ausztráliai mén fele rész­
ben övé, mig a másik féltulajdonjog Mr. R. B, Wilsoné, 
ki a oéves kötelezettségeit ebben a távoli világrészben 
használja ki. A jövő év május havában azonban 
Aurum ismét Angliába kerül vissza.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. A hivatalos lap 

ví sárnapi szama közli, hogy a király az igazságügyi mi­
niszter előterjesztésére Pongrácz Jenő debreczeni fo­
il zvészi helyettest a debreczeni és Paksy József kassai 
főügyészi helyettest a kassai főügyészséghez főügyészekké, 
továbbá Dobók Béla főügyészi helyettesi czimmel és 
eiieegel felruházott szegedi ügyészt a szegedi és Dibossy 
Kálmán trencséni ügyészt a kassai főügyészséghez fő­
ügyészi helyettesekké. Holies Gyula kaposvári törvény­
széki bírót a pécsi. Potorán István hajdúböszörményi 
járasbirót a debreczvüi, Incze Gerő beszterczei törvény­
szék: bírót a kolozsvári s Molnár Elemér szegedi tör­
vényszéki birot a szegedi Ítélőtáblához birakka. Kovács 
Karoly brassói és Schmoll Imre komaromi törvényszéki 
birukat, Martényi Ferencz kisszebeni járasbirót, Scherer 
Kamil székesfehérvári, Kiss Sándor nagybecskereki, 
Kozma Imre íehertemplomi, Vozary György rimaszom­
bati, Vhlig Karoly sooroni, Gerebenyi Karoly győri, Sebe 
Alajos nuskolezi es feodnar Ferencz kassai törvény­
széki bírákat. Borsodi József turnaallyai járasbirót, 
Kör skényi Berta an máramarosszigeti törvényszéki birótés 
Magay Karo;y kisújszállási járasbirót a MI. fizetési osz­
tályba sorozott törvényszéki Lírákká, illetőleg járás- 
birakka nevezte ki.

GYÁSZROVAT.
Dr. Pozder Károly gimnáziumi igazgató e hó 23-án 

vérmérgezés következtében két nap» szenvedés után 
Bártfán meghalt.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, decz. 26. A külföldi 

lapoknak azt a hireí, hogy 5000 bolgárt mészá­
roltak le Kotsaniban, a portállal teljesen kohol­
mánynak nyilvánítják. Épp Így újólag ismétlik, 
több lap hírével szemben, hogy Albániában és a 
kostrovi és monasztiri vilajetben semmi rend­
zavarás nem történt. Ugyanez áll az afrikai Tri­
polis?. vilajetről.

Madrid, decz. 25. A minisztertanácsban ma 
Manillaból érkezett hivatalos táviratot olvastak 
fel, mely szerint Primo alezredes bevonult St. 
Miguelbe. Az alezredes kíséretében volt Aguínaldo 
és több más Llkelő-vezér is, a kik ,Éljen a ki­
rály ! Öjen Spanyolország! Éljen a főparancs­
nok kiáltásokban törtek ki. — A folytonos erős 
íelhőszakadasok megakadályozzák, hogy az összes 
felkelők fegyverleteteie egyidejűleg történhes­
sék meg.

Valence snr Rhone, decz. 25. Léon 
Bourgeois egy banketten beszédet tartott, melyben 
a kormánynak szemére vetette, hogy a reakezio- 
náríusokkal, klerikálisokkal és monarchistakkal 
szövetségre lépett és a melyben a republikánuso­
kat felszólítja, hogy ez ellen a szövetség ellen, 
a mely nemcsak a köztársaságra, de a hazára is 
veszedelmet hozhatna, résen legyenek. Bourgeois 
kifejezte azt a reményét, hogy a belátással biró 
republikánusok fel fogják ismerni azt a fenyegető 
veszélyt és végül kilej tette a szükséges reformo­
kat, melyek közül nevezetesen műnk ás törvény 
szerkesztését, a jövedelmi adót és az alkotmány 
revízióját emelte ki.

Bukarest, decz. 25. A kamara befejezte a 
főlirati javaslat felett a részletes vitát és azt 
Pherekyde miniszternek különböző kérdésekre 
adott válaszai után 86 szavazattal 36 ellenében 
változatlanul elfogadta.

Róma, decz. 26. Hir szerint az ötös- 
bizottság felhívta Crispit, hogy január 5-én 
jelenjék meg előtte.

London, decz. 25. A „Morning Post* jelenti 
New-Yorkból: Mivel felteszik, hogy a kanadaiak 
elégedetlensége az indiaiak hangulatára befolyást 
gyakorolt, az angol kormány megkeresésére a 
kanadai kormány elrendelte, hogy az összes izgató 
tartalmú iratokat elkobozzák. Ily módon lehetet­
lenné tették azt is, hogy az Egyesült-Államokkal 
kötendő kereskedelmi szövetséget és az annexiót 
tárgyalják nyilvánosán.

London, decz. 25. A „Times* azt jelenti Li­
mából, hogy a polgárt házasságról szóló törvényt 
kihirdették. Ennek következtében a kabinet elnöke 
lemondott

London, decz. 25. A Reuter-ügynökség je­
lenti Caracasból, hogy uj minisztériumot alakítot­
tak, a mely Andrade elnök-jelölt híveiből áll. A 
pénzügyi tárczát Matros vette át.

Róma, decz. 26. Tegnap délben átadták 
Kasszalát az egyiptomiaknak. 450 rendes aszkari 
és 150 irregularis átléptek az egyiptomi szolgá­
latba. San Miniatelli parancsnok az olasz tisztek­
kel és csapatokkal, valamint a benszülött csapa­
tok elindultak Sabderadba, a honnan holnap Re­
tembe utaznak.

A békekötés után.
Athén, decz. 25. Vasszos ezredest tábornokká 

léptették elő és kinevezték a Thesszáliát újra 
megszálló hadosztály parancsnokává.

Athén, decz. 26. Midőn az „Aktion* görög 
ágyuuaszád elhagyta az ambrakiai öblöt, a pre- 
verai erőd egy ágyulővést tett ellene. Az „Akiion* 
és az utána jövő ágvunaszádok kénytelenek vol­
tak visszafordulni. A görög kormány utasította 
Maurocordato konstantinápolyi követet, hogy ba­
rátságos felvilágosításokat kéijeo.

Konstantinápoly, decz. 25. Az örmény 
pátriárka felirata, melyet a szultánhoz intézett, 18 
pontot tartalmaz. A felirat a tartományokban 
uralkodó nyomor ellen kielégítő segítséget kér, 
tiltakozik a szigorú rendőri szabályok eben, to­
vábbá az ellen, hogy az örményeket válogatás 
nélkül üldözik. Azután követeli, hogy az eddig 
kiadott irádékat a tulajdonnak, a vallásnak, az 
iskolának és a nemzet nyugalmának megóvására 
hajtsák végre. Végül több oly intézkedést sorol 
fel, a melyek akadályozzák a patriarkátust jogai 
gyakorlásában. Minden pontot külön melléklet feji 
ki bővebben. A felirat végül azt bizonyítja, hogy 
ily körülmények között a palriarkátus működése 
lehetetlenné van téve.

Kanea, decz. 26. Az a hir, hogy Armennál a 
mohamedánok keresztény parasztokat meggyilkol­
ták. a felkelők között nagy lelhuborodast keltett 
s tengernagyok intézkedtek, hogy visszaverjék a 
katonai kordon ellen esetleg intézendő támadáso­
kat. Az előőrsüket megerősítették.

Athén, decz. 25. (A Havas-ügynökség jelen­
tése.) Az Ethniké Hetairia igazolására kiadott és 
mar jelzett rűpivatában kijelenti a Hetairia igaz­
gató tanácsa, hogy az első alapítók, tisztek vol­
tak. Föerejük a hadseregben rejlik, mely, mivel 
teljesen elhanyagolt állapotban volt, biztos és 
lojális eszközökkel akarta rábírni a törvényes 
faktorokat ujja szervezésére. A Hetairia czélja volt 
az összes görögöknek egy nemzeti szövetséggé 
való egyesülése. Azért vonta be az összes görög 
rétegekből valóhitsorsosokat. A Hetaira néhány 
héttel Vassos ezredes elindulása előtt bizalmas 
emlékiratot intézett a királyhoz a hadsereg álla­
potúról és egyúttal olyan rendszabályokhoz nyúlt, 
a milyenekre a Keleten uralkodó zavaros viszo­
nyok folytan szükség volt. Vassos elindulása után 
kijelentette a Hetairia. hogy mostantól kezdve alá­
veti magát a kormány rendeletéinek. A brosür 
szerint akkor kezdődött a viszony a Hetairia és 
Delyannis közt. A brosür közli a Hetairia egyik 
kiküldöttének Delyannissal folytatott hosszú be­
szedet, a melyben Delyannis nemcsak, hogy 
helyeselte az irregularis bandak alakitasat, 
hanem türelmetlenül is várta elindulásukat. A 
brosürhőz csatolt irat tanúsága szerint a 
kormány 1897. május hú 12-ikén tartott mi­
nisztertanácsban elhatározta, hogy a katonai 
szertárból 500.000 töltényt ad a Helairiának. A 
Hetairia thessaliai képviselője meg is kapta azokat. 
A hadügyminiszter rendeletben utasította a ható­
ságokat. hogy a Hetairiunak különböző felszere­
lési czikkeket adjanak. A rendes hadsereg két 
tisztje, Miloncsics és Copralopuló. a hadügyminisz­
ter rendeletére beosztattak a Hetairiahoz, hogy a 
bandakat vezessék. Ez Delyannis külön felhatal- 
mazasára történt. Ezeket a tiszteket a domo- 
koszi csata előestéjén a trónörökös megint a ren­
des hadsereghez osztotta be, mert missziójuk a 
trónörökös szószerint közöli napiparancsa szerint 
véget ért. Az irregularisok elindulása Sapundsaki 
ezredes, a trónörökös vezérkari főnökének paran­
csára történt. Mivel Delyannis azt követelte, hogy 
Epirusba ne vonuljanak be az irregularisok, a 
Hetairia ott megállította bandáit, a melyek csak 
a háború rnegüzenése után törtek be török földre. 
A Hetairia vagy 30, a háborúban esett tiszt ne­
vet sorolja fel, a kik a Hetairia tagjai voltak és 
a pénzkezelés feltüntetésével végzi, a mely szerint 
1,200.000 drachma állott a Hetairia rendelke­
zésére.

A kelet-ázsiai bonyodalom.
Berlin, decz. 26. A Wolff ügynökség azt je­

lenti Tokióból, hogy mert a képviselöház partjai­
nak állásfoglalása miatt bizalmatlansági szavazat 
volt várható, a kormány teloszlata a képviselő- 
házat.

Yokohama, decz. 24. A mikado a parlament 
megnyitásánál tartott trónbeszédében kijelentette, 
hogy Japán viszonya az összes hatalmakhoz igen 
barátságos. A jelenlegi politikai helyzetről a mi­
kado nem tett említést.

London, decz. 25. A „Daily MaiB'-nak jelen­
tik Tokióból 23-iki kelettel, hogy Nagy-Britannia 
és Japán között a khinai kérdésre vonatkozólag 
minden pontra nézve kielégítő megegyezés jött 
létre. Rövid időn belül valószínűleg közös flotta­
tüntetést rendeznek.

London, decz. 25. A Reuter-ügynökségnek 
Washingtonból kelt jelentése szerint, a tegnapi 
kabinet-tanácsban egyik tag kijelentései következ­
tében elhatároztak, hogy a dolgok menetét 
Khinában az amerikaiaknak szerződések által 
biztosított érdekeinek megvédése czeljaból szor­
gosan figyelemmel fogják kisérni. A kabinet­
tanácsban oly nézetek jutottuk érvényre, melyek 
szerint Angolország az amerikai Egyesült-Államok 
és Japán között szövetség létrejövetelének a 
lehetősége ki van zárva.

Pétervár, decz. 25. A hivatalos lap jelentése 
szerint az orosz czár az angol és a venezuelai 
kormány felkérésére Martens titkos tanácsost meg­
erősítette annak a választott bíróságnak az elnök­
ségében. a mely a két kormány közti határviszályt 
fogja eldönteni. A választott bíróság Parisban fog 
ülésezni.

Kairó, decz. 24. (Reuter.) Wingate és Gall- 
wey ezredesek Vadi-Hallában találkoznak Kitche- 
nev pasával és együtt elindulnak a Níluson fel 
Berberbe.

A helyzet Kuba szigetén.
Madrid, decz. 26. Woodford amerikai követ 

legutolsó jegyzéke folytán az „Impartial" ragasz­
kodik alihoz, hogy Spanyolországnak, tekintettel 
arra. hogy Észak-Amerikávai konfliktusba kevere­
dik, flottáját gyarapítani kell.

Madrid, decz. 26. Weyler tábornok holnap 
felb-at alakjában tiltakozást terjeszt a regens- 
királynő elé Mac Kmlty elnök üzenete miatt. Ez a 
felirat hódolatteljes hangon szól és hivatkozik 
arra a törvényre, a mely szerint minden katoná­
nak joga van, hogy személyesen az államfőhöz 
forduljon.

Madrid, decz. 25. New-Yorkból jelentik, hogy 
az Egyesült-Államokból újabb martalócz-expedi- 
czió indult Kubaba.

Havannai, decz. 26. A Diurio Moring irodája 
előtt több csapat tüntetett. «Le az autonómiával!» kiál­
tások hallatszottak. A lovas csapatok szétszórták a töme­
get. Egyéb inczidens nem történt. A tüntetésnek nem 
tulajdonítanak i agy jelentőséget.

A közönség köréből.
TámogEissuh: Bt honi ipart I

Kiváló minőségű, 4 gombos
Hungária női keztyti, párja 1 frt 50 kr.

Alkalmas ünnepi ajándék!
O pár keztyü cloboaban 9 frt.
Minden pár kifogástalan, minőségéért jótállás. Saját felügye­

letem alatt
a lm«!»pesti áll« ml varrt’telepen
kizárólag cat-gem réezwre készült. Az eddig is készlet­
ben tartott angol és franczia gyártmányú különleges ezikkei- 
met és saját gyártmányú fehérneműimet továbbra is ajánlom.

SSRACMFELD IF.
es. és kir. udv. szállító 32l84

Budapesten, V., Dorottya-ntcza 7. sz.

BOGDÁN JÓZSEF
regi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 313SS
részletfizetésre is.

KÖZGAZDASÁG.
Ottava, decz. 24. Kanada Chamberlain kérésére 

visszavonta azt az indítványt, hogy az Angolországba és 
a gyarmatokoa való levélportót fél uncziánkénl 5 cent­
ről egy uncziánként 3 centre szállítsák. Chamberlain 
ez ügyben azt javasolja, hogy a gyarmatok közős tanács­
kozást tartsanak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A cxukorprémlumok megszüntetése A nem­

zetközi konferencziára, a melyen a ezukovprémiu- 
mok megszüntetésének kérdt-séb n fognak határozni, 
meghívók nem mentek szét. Annyi már most is 
bizonyos, hogy a konferencziát nein Németország, 
hanem egy más hatalom fogja egybehívni. A dipio- 
mácziai tárgyalásokat e kérdésben Francziaorszúg- 
gal eddig is Ausztria-Magyarország vezette és igy fel­
tehető, hogy a konferencziára való meghívásokat sem 
Németország, hanem egy másik érdekelt állam, Ausztria- 
Magyarország, Anglia, Belgium vagy éppen Franczia- 
ország fogja szétküldeni.

szervezkedés 
mezei műn-

munkás nyi- 
volt Albert-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. 

A földmivesek kongresszusa.
A magyarországi szocziáldemokrata földmivelő mun­

kások második országos kongresszusa szombaton kezdő­
dött a vig-uteza 16-ik szám alatt levő Molnár-féle ven­
déglőben, Krecsányi Kálmán VIII-ik kerületi rendőr­
kapitány jelenlétében. Az egész országból összesen 
kétszázhatvan küldöttel képviseltették magukat a meze* 
munkások és százharminczkét község küldött kép­
viselőt. Többnyire 1—2 küldött érkezett egy községből, 
voltak azonban községek, a honnan a mozgalom ará­
nyához képest 3—4 küldött jelent meg. sőt volt egy 
község, Malomvarsád, a mely S munkást küldött a 
fővárosi kongresszusra. A szocziáldemokrata párt veze­
tőségéhez érkezett jelentések szerint a 132 községnél 
több helységben van szoczialisztikus mozgalom, csak­
hogy az ilyen helyekről, a melyekben a 
méfc csak kezdetleges, nem vettek részt a 
kasok a kongresszuson.

A szombati ülést Urbán Pál czeglédi 
tolta meg. A jegyző Tószegi Mihály 
Irsaról.

Az első pont a 11-es bizottság jelentése volt. Ezután 
minden egyes küldött jelentest tett a mezei munkások 
helyzetérél.

Sürü panasz hangzott fel az ország minden vidéké­
nek küldöttje ajkúról, hogy a munkásnép nagyon sze­
gény és napról-napra rosszabbodik a helyzete. A föld­
birtokosok nagyon megrövidítik őket, részint azzal, hogy 
iejebb szorítják a bérüket, részint pedig, hogy nem ad­
jak meg azt, a mit terményekben Ígértek. Sok he­
lyen brutális bánásmódot tanúsítanak velük szemben 
a földbirtokosok és ezeknek nagyobb alkalmazottjaik, 
azonkívül még a csendőrség kegyetlenkedéseinek is ki 
vannak téve a földművesek. Minden ok nélkül, ha kel- 
ten-hárinan összejönnek egy kis korcsmában vagy vala­
melyik eívtársuk lakásán, közibük jönnek, «feloszlatják» 
értekezletüket és letartóztatjuk őket. A szónokok kijelen­
tettek, hogy az üldöztetés ellenére is szervezkedni fog­
nak. hogy ha már maguknak nem is, de gyermekeiknek 
jobb életviszonyt teremtsenek és jogokat biztosítsanak. A 
szocziáldemokrata eszméket pedig ezután is követni és 
terjeszteni fogják, mert csuk ezt az eszmét tart­
ják a világot felszabadító nagy eszmének.

A szervezkedés után a sajtó pontja került tárgyalásra.
E pontnál a következő határozati javaslatot fogad­

ták el:
Tekimettel arra, hogy a törvény rendelkezésének 

ellenére a kormány alapszabályszerü földmives munkás- 
egyesü'etek alakítását lehetetlenné teszi,

tekintettel arra, hogy a gyűléseinket betiltják, föl­
oszlatják,

tekintettel arra, hogy a hatalom a földmives munká­
soknak létük fenntartása érdekében alakított szervezetei­
ket mindenféle eszközökkel megsemmisíteni törekszik és 
az alakítandó szervezeteknek törvénytelen módón is 
útját vágni igyekszik,

kimondja a Budapesten 1897. évi deczember hó 24 , 
25 és 26-án tartott Il ik földmivelő rnunkás-szakkor»- 
gresszus, hogy minden czélhoz vezető eszközt felhasznál 
arra nézve, hogy a földmivelő munkásság szerveztessék.

Ebből a czélbói minden község vagy városban lap- 
szervezet alakitt.itik; a lapszervezet mindenütt annyi 
tagitól áll, a hányán abba belépnek.

A lapszervezetnek tagja csak az lehet, ki a Pöld- 
mivelök Szaklapját, a földmivesek egyedüli fegyverét 
támogatja.

Ha egy helyen 50 dbnál több szaklapot rendelnek egy 
csomagban, két krajezár a lap ára.

A la pszervezet minden tagja köteles minden számra 
egy lap árat (2 kr) a szervezet pénzkezelőjének átadni, 
ki azonban a pénznek csak felét használja fel lapra, 
vagyis annyi lapot rendel, hogy minden két tagra jusson 
egy lap. A pénz másik felét részint a helyi szervezet 
kiadásaira fordítják, részint a központba küldik, hogy 
agitaczióra használtassák, vagy belőle ügyünkért szen­
vedő elvtarsamk segélyezi ssenek.

Krecsányi kapitány a határozati javaslat azon pontja 
ellen, mely agitaczion.ilis czélokra irányuló pénzgyűj­
tőére vonatkozik. fWszuialt s megtiltotta annak felolva­
sását, mivel miniszteri rendelet tiltja az ilyen czélra való 
penzgyüjtést.

•
A második nap, vasárnap a munkaviszonyok 

rendezése következett. Szász Pál Csorvasrói elnökölt. 
Az előadó Urbán Pál volt. Elfogadták a következő 
javaslatot:

Tekintettel arra, hogy a földmivelő munkásság az 
eddig gyakorlatban volt 18—20 órai napi munkaidő 
mellett testileg tönkremegy és a tulerőltetett munka 
miatt idő előtt munkaképtelenné válik, mi által családja 
nyomorba jut; továbbá ez által sok munkás kenyerét 
veszti, mert inunkanélkül marad,

tekintettel továbbá arra, hogy vitaijában kiadott mun­
káknál a munkásokat sokkal jobban kizsákmányolják 
és tönkre teszik, mintha napszámra dolgoznának,

tekintettel végül arra, hogy a mnnkadijnak termé­
szetbeni fizetésénél a munkások megcsaiatnak:

1. Követeli a kongresszus, hogy mindenféle mezőgaz«
dalági munkában a munkaidő tartama 12 órában álla­

píttassák meg azon megjegyzéssel, hogy a műnk -idő 
kérdésének tekintetében a szocziáldemokrata part pro- 
grammja alapján áll s a nyolezórai munkaidőt 
tartja ezéIjanak.

2. Követeli az összes diaijában adott munkák meg­
szüntetését (ide számítva a részes, hetes, hónapos és 
éves munkákat is) és helyette a napszámos-munka be­
hozatal.t és mindenfele robotmunka eltörlését.

Ha a munkánál olyan elkerülhetetlen dolog adja elő 
magát, h gy a munkanapon túl is keil dolgozni, akkor 
a túlmunka órán kint fizetendő.

Követeli végül minden munkának készpénzbeli fize­
tését.

Követeli minden nagyobbszahásu földmivesmuokánál a 
munkaközvetítést a központi titkárság utján, nehogy a 
munkások a munkaadón kívül a vállalkozók által is ki- 
szipolyoztassanak.

Követeli, hogy a női munkás egyenlő munkáért époly 
bérben részesüljön, mint a férfi-munkás és a 14 éven 
aluli gyermekeknek a munkából való kizárását.

Addig azonban, mig szervezkedésünk annyira megerő­
södik. hogy az átaljas és a részes munkával végleg sza­
kíthatunk, az elvt.irsak által megállapított szerződés- 
mintát fogadja cl a kongresszus, mely mintegy • irány­
adóul szolgál: természetesen vidékenkint, esetleg me­
gyen kint kiegészítik olyképen, a mint az ottani viszo­
nyok követelik, de a mennyire lehet, főbb vonásaiban 
változatlanul megtartják.

A vasárnapi gyűlésen Tóth Lajos képviselte a ha­
tóságot.

A kongresszust ma folytatják.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Orosz konverziók. Pétervárról jelentik, hogy 

szombaton egy császári ukáz jelent meg, mely elrendelte 
az egykori, nagy orosz vasúttársaság 4!/2%-os kötvé­
nyeinek, továbbá a moszkva-szmolenski vasút 5°/0-os köt­
vényeinek és a transkaukázusi vasút 5°/0-os kötvényeinek 
beváltását, illetve 4°/0-os kötvényekkel való felcserélését. 
A pénzügyminiszter egyúttal 10 millió rubel uj 4%‘os 
járadék kibocsátását rendelte el, melyek az 1887. és 
1891-ik évi 4u/0-os belső kölcsönök és a koronavasut 
4°/0-os kötvényeinek kicserélésére fognak fordittatni. Ezek 
a műveletek élénken tanúskodnak Oroszország állam- 
hitelének bámulatos haladásáról és arról a nagy pénz­
ügyi tevékenységről, melyet a mostani orosz kormány 
kifejt. Éidekes, hogy a 4°/0-os orosz államkölcsön éppen 
a napokban haladta meg a pari kurzust.

*’ A bankprovlzoriam A két kormány és az osz­
trák-magyar bank között még mindig nincs formálisán 
elintézve a bankszabadalom egy évre való megújításá­
nak kérdése. A formális elintézést az a körülmény 
hátráltatja, hogy a magyar képviselőházban a bauksza- 
badalum ideiglenes megújítására vonatkozó javaslat nem 
csak nincs elfogadva és kétséges, hogy a vitának, mely 
a kiegyezési kérdések telelt most folyik, mikor lesz a 
vége, a bank végrehajtó-bizottsága szombaton foglalko­
zott e kérdéssel és a jövő hétre összehívandó főtanács 
ülésre bízta a bankprovizoriumra vonatkozó megállapodás 
végleges elintézései.

** Kereskedelmi utazók értekezlete. Értekezletre 
gyűltek egybe kar icsony első napjan a kereskedelmi 
utazók egyesületének tagjai. A megyeri Krausz Lajos 
és .liter Róbert elnöklete alatt lefolyt értekezlet a 
kereskedelem magyarosításának ügyével foglalko­
zott és az értekezlet során elhangzott lelkes felszólalá­
sok mind a mellett tettek tanúságot, hogy a megindí­
tott mozgalmat a kívánt siker fogja koronázni. Lelkes 
egyértelműséggel fogadta ei az értekezlet dr. Gutmann 
titkárnál azt az indítványát, hogy a kereskedelmi uta­
zók üzleti tevékenységükben lehetőleg a magyar nyelvet 
fogjak hasznaiul es hogy úgy megbízóikkal mint vevőik­
kel magyarul fognak levelezni. Elhatároztuk továbbá, 
bogy a kereskedelem megmagyarositasára irányuló törek­
vés támogatása végett megkereséssel fordulnak az ország 
kereskedelmi kamaráihoz és kereskedelmi testületéihez. 
Kiegészítést nyert r-z indítvány azzal, hogy az egyesület 
tagjai a körhelyiségben és az egymással való társas 
érintkezésben a lehetőség határain belül a magyar 
nyelvet használják. Az értekezleten, a melyen az egye­
sület tagjai nagy számban voltak jelen, több egyesületi 
jótékony intézmény ügyét tették megbeszélés tárgyává, a 
melyek közül legfontosabbak az egyesület által kibo­
csátott és a nyugdíjalap gyarapítására szolgaló szel­
vén yl űzetek terjesztése és az egyesület által megalkotott 
magyar kereskedelmi nyugdíj egylet működésének 
január elsejével való megkezdése. Az emelkedett hangu­
latban lefolyt értekezlet az elnök éltetésével ért véget.

Napirend: 1897. deczember 27.
Naptar Hétfő, deczember 27. Rom. kath. János an — 

Prot.: János. -- tíöiög-orosz : (deczember 15.) Eie.iter. 
— Zsidó: Tebetb 2. — Nap kél: 7 óra 33 perei­
kor, nyugszik 3 óra 58 perczkor. — Hold kél: 9 óra 
54 pereikor reggel, nyugszik: 8 óra 44 pereikor este.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A b orvát miniszter fo/ad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros magánépítői bizottságának ülése d. u. 5 

urakor az uj városházán.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. !U órakor a régi városházán
Földmivesek kongresszusa a vig-uteza 16. sz. a. vendég­

lőben reggel S órakor. Ili. nap.
Nemzeti mnzeum természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tarai negteuntitetők öt) kr. dij mellett 
Iparművészeti muzeum és karácsonyi kiállítás 9—1 óráig,

illetőleg 10 órától 4-ig.
Gazdasági muzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van. naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tol 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Az 1848—49-iki szabadsagharczi emlek-gyüjt.emóny
és Koesnth-mazenm: Stefúnia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Deák mausoleum a kerepesi-utitemetöben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt­
fán és .Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá­
tól dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr 

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatál- az Ipar- 
csarnokban, nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és délután
2 órától 5-ig. Az igazgatóság hivatalos órái 
ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — Magyar házi ipar központi 
bazár d. e. 9-tól esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. emeleti 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. és 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz.

Szerkesztői üzenetek.
B. F Debrecz n. Kívánsága szerint cselekedtünk, a czikket 

tegnap vissza küldtük.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

huuat esi ! su7 decz. 27 én.

A Proletárok.
Színmű 4 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely. 
Személyek:

Szedervári

Zátonyi
Mosolygó
Tixnót

Bankó
Elza
Tulipán
Tulipánná
Borcsa
Ordas
Mákony
Mákonyné
Zelina
Klimóczy
Házmester
Jankó
Bolti szolga 
Senki Gáspár

Rákosi Sz. 
Török L 
Gyenes 
Újházi
Szigeti Imre
Mihályt!
Zilahi
Szacsvayné
Gabányi
Györgyné
Vizváriné
Kőrösmezei
Egressy
Boér H.
Vásárhelyi
Latabár
Abonyi
Paulay
Narczisz

népszínház.
Budapest. 1897 decz. 27 én.
Bíaha Lujza asszony, mint 

vendég.
A Gyimesi vadvirág.

Pályadij&t nyert népszínmű 
3 felvonásban. Irta Géczy I.

Személyek :
Balánka János Horváth V. 
örzse

Mária
özv. Fábiánná 
Gyurka 
Rab-Prezsmer 
Magdolna

ÜMtiste 7 orsicor.

Plébános 
Törpe Csura 
Csuráné 
Marczi 
Bigyó 
Bigyóné 
Csörgő István 
I-ső n-isznagy 
XI-dik násznagy Vértesi 

Kezdete 7 o akor.

Szirmai 
Gazsi M. 
Siposné

Luhinszky 
Blaha L. 
Szerdahelyi 
Szabó A.
M. Csatai Zs.
Újvári
Kassai
Boránd H.
Kotsis
Lendvai

M. K!R. GPERAHAZ.
Budapest 1 • -7. decz. 27 én.

ParassEtbeeaiilet.
Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 

Péter. Szövegét írták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. 
Fordította Radó Antal. 

Személvek:
Sanluzza

Turiddu
Alfio

M. Rotter G. 
Gálios N.

Mihályi 
Válent V.

Coppélia.
Ballet két felvonásban. írták 
Nuifter és Saint Leon. Zené­
jét szerzetté Delibes Leo.

Személyek :

vígszínház.
Budapest, 1897. decz. 27«én.

A szőke Katalin.
Drámai rege 3 szakaszban, 
7 képben. Irta: Voss R. 
Fordította: Makai E. Zenéjét 

szerzettet Pittricb J.
I. szakasz: Szőke Katalin és

a halál.
II. szakasz: 2 képben. Szőke

Katalin Golgotája.
III. szakasz: 4- képben. Szőke

Katalin álma.
Személyek:

Az ifjú Halál L. Fáy Sz. 
Szt.-Katalin képe Molnár R. 
Werner Katalin Lánczy 1. 
Gyuri, fiacskája Halász I.

Svvanilda Barbieri A.
Ferencz Zsuzsanits
Hedvig Hauptmann
Mari Ferenczy P.
Minka Rajz R.
Tinka Kiss H.
Coppélius Pini
Coppélia Ditz T.
Polgármester Vincze
Pórnö Tárnoki I.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR "SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S97. decz. 27-én.

A kikapós patikárius.
Bohózat 4 felvonásban. Irta 
Gandillot. Ford. Heltai Jenő. 

Kezdete 7 órakor.

Lőrincz
Márton
Annuska
Magda
Tera
Huberné
Grubemé
Orvos
A nyomor
A gond
A bánat
A gyűlölet
György
Lőrincz

Bodnár F. 
Rónai E. 
Geröfi A. 
Cselka J. 
Varsányi 1. 
Makróczyné

Balassa 
Hunyadi M 
Rostagni I. 
Rát hőnyi 
Hegedűs 
Góth
Tapokzai

Kezdete 71/2 órakor.

VÁR-SZtNHÁZ.
Budapest, 1897. decz. 27-én. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A magy. kir operáké* jűtékrendje: Kedden A

troubadour. Szerdán A bibliás ember. Csütörtökön Bohémek. 
Pénteken nincs előadás. Szombaton Hymnus. — Hunyadi 
László. Vus írnajj Bohémek.

A nemzeti ezinház játékrendje : Kedden Pont-Biqu.t 
család. Szerdán Mariana. Csütörtökön Benői ton család. Pén­
teken Csók. Szombaton Szentivánéji alom. Vasár nj> 
Clémenceau.

A népszínház játékrendje: Kedden A varázsgyürü. 
Szerdán A varázs gyűrű. Csütörtökéin A varázsgyürü. Pénteken 
Az ür ög mátkája. Szombaton délután Próbaházasság, este 
A boszorkány vár. Vasárnap délután A falu rossza, este A 
kuktakisasszony.

A vígszínház játékrendje: Kedden Szőke Katalin. 
Szerdán Szőke Katalin. Csütörtökön Szőke Katalin. Pénteken 
Szóke Katalin. Szombaton délután Durand és Durand, este 
bzöice Katalin. Vasárnap délután Valéni nász, este Couiisset ur. 
_ A mao j-ar színház játékrendje: Kedden Ifjúság (1-ször. i 
Szerű -n ifjúság (2-szor.) Csütörtökön Ifjúság (3-szor.) Pénte­
ken A kikapós palik árus. Szombaton délután A gésák vagy 
e?}’ japán« teaház története, e~te A kikapós patikárus. Va­
st r nap délután A peleskei nótárius, este Ifjúság.

Az „Országos Magyar Képzőművészéi! Társulat“
Téli- és karáesony-ajévi

1 tZiOIlii:O. O.

a városligeti műcsarnokban, az Antírássy-ut végén
1897. deczember 1-íöl, 1898. január 15-ig.

89F" Megnyitás deczember 1-én.
Nyitva reggel !l-től délután 4-ig, azonkívül kedden 
és vasárnap d. u. 5-töl este 9-ig villamos világítás 
mellett is; csütörtökön este 6-tól 11-ig sétahang­
verseny. Buffet.

ő-dij egy korona. — Vasárnap délután 
I órától 20 kr. 3-2-270

Somossy Mulató
(Nagymearő-utoza).

Ma kezdete 8 órakor. Közkívánatra folytatólagos vendég- 
szereplése Wittels Gyula urnák, az utolsó dalok es 
kuplékban Krakauertől. a darabban Martin testvér. Posse 
1 felvonásban Costátul. Retour D 3ael. Pantomia. elő­
adja Graselli ur. Miss Daruét éneklő erömüvésznö, emel 
ejy zongorát zongorázóval együtt. Kar you haneszerutánzó, 
Gliuseretti-cBoport, akrobaták (5 személy). Mair Lili 
kosztüm-soubrett, Baumann magyar szalon-komikus, Hopp 
Jolán magyar énekesnő. Carola Cacilia, Alexandroff- 
csoport, Sisters Morden angol énekesnők, ismeretes a 
Barrison társulattól Etel es Tuti k. a.). Flexmoros r>ait- 
tomisták, D Or Cacilia nemzetközi énekesnő, Lydia 
Dobranov serpentin-tánczosnő, Aima de Laneige franczia 
exczentrikus énekesnő, Werner Ödön komikus. A 6 Nord, 
gyöngyük angol hölgy sextett, Elena de Patakos. kis orosz 
és orosz nemzeti énekesnő, Franc öli kézi művésznő. Miss 
Nikita k. a., az ö idomított remek kakaduival, úgy mint 
az összes szerződött tagoknak fellépte. A télikert kávéházban 

Munczy Lajos zenekara játszik.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-ut 38-ik száma tőzsdében váltattak

FOLIES CAPRICE
Rostély-uícza 2. (Károly-kaszárnya.)

XI £1
UJ! EREDETI! UJ!

Az ellopott hozomány.
Irta : Leitner EL 

Személyek:
Elbogen Rudi.................................... ............Rótt
Szidi, felesége.................................... ........... Weisz úrnő
Bluinberg, Szidi fivére.................... ........... Schönberg
Rendörtisztviselö ............................ ........... Sfcok
Goldfinger, kávés ............................ ............Steinhardt
Winter Samu, pinezér.................... ............Pfeiffer
Ella, pénztárosnő ............................ ............Schmidt
Rózsi, ) ........... Rienzi k. a.
Klára,) ............Molnár L a.
Ida, ) a női zenekar tagjai ............Galványi k. a.
Mari, ) ............André k. a.
Kati, ) ............Charlé k. a.
Detektiv ............................................
Rendőr ............................................ ........... Echten

99*

Történik a rendőri irodában. 
Ezt megelőzi:

& ML SC i
hin H. J.

fi >6

SM-RBMÚ kávéház
Kerepesiant 31.

Földszintről feljárat az emeleti termekbe.
A kor legmagasabb igényeinek megfelelő kávéházamat van 

szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely 
úgy a pazar berendezés, mint a kényelem (10 separé) tekin­
tetében felül múl minden eddigit.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.
Buffet és télikert. Buffet és télikert.

A n. é. közönség szives látogatását kéri
tisztelettel

32498 Lauter Manó,
tulajdonos.

HUNGARIü “a “ “benRadios Vilmos2U80
ismert s kedvelt zenekara játszikSZÁLLÓ íJA Kezdete • árakéra



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 27. 1897

Kis hirdetéseket
Ifoffíid vj Egyetértés számára 
központi hivatal Papnövelde- 

ntnza 8. sz. és a kővetkező 
::ú:; kiadóhivalí lók:

Burger Vilraosné
■hánytőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogor.)
Deutsch Jnlia

L, hány tőzsdéje József-körut 
50. sz . iBaross-atcza sarkán.)

Nemecsck A.
: ■’"ánytőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

■nyv kereskedése Buda, !l.t 
Fé-utcza 2. szám.

ralamint minden hirdetési

Melyik nö
volna hajlani > egy intelligens 
fiatal emberrel levelezni. Czi- 
mem rSteilem el alatt meg 
tudható a kiadóhivatal utján.

10805 1

Masináit és nj

pénz-szekrények
tendkivüli olcsu áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrcnygyár raktá-

L id. Budapest, if., Bál«* 
sányutcza 6. sz. -USSö

Egy szép
3 emelete- adómentes ház
a főváros legszebb helyén 
azonnal elad*». Cziia a kiadó- 
hivatalban. 167S7

Házvezetőnőnek
vagv felolva-.iilőnoic ajánlkozik 
egy magányos müveit fiatal 
(keresztény>asszo: >. kio?. ús-ze- 
liázi teendőkben, kézi munkák­
ban és varrásban is jártas, 
zongorázni tud és esetleg 
?jv—két gyermek elemi okta­
tására i- vállalkozik. Fizetési 
igénvei szerények, alkalmazást 
elfogad helyben vagy vidéken. 
Ajánlat d .Fiatal müveit nö 
129" jelige aiatr a kiadóhiva­
talba keretnek 10S01

Magyar királyi államvusuta-k#

35005 Ül szám

Pályásat.

Sok pénzt takarít meg 
mindenki, aki ezen áruk­
ból vasáról, mert ily olcsón 
soha-em lehet többé ily 
sz- v vs tartós árut kapni. 
.V- ; vágt ok bízva, hogy 6 
írt potom árért adjam el az 
itt felsorol árnyat:

egy teljes elegáns öl­
tönyre elegendő '! méter 
linóm, tartv.-, elszakít hatat­
lan férfiruba-azüvet : egy 
finom nri kötött alsó Ing. 
nagyon meleg és tartós; egy 
linóm nri kötött alsó­
nadrág nagyon tartós és 
meleg: 1? db. legfinomabb 
l-.ifiszt zsebkenbő vagy 
vászon zsebkendő : 12 db. 
nri harisnya, meleg és 
tartus.

Mind az itt felsorolt áruk 
rendes bolti ára lő írt .• = 
most csak 6 írt minimális 
áron kaphatók, ameddig a 
készlet tart. S85ői
Újévi ajándékul

kiválóan alkalmasak.
Eg>esegyedül kapható:

Lictan Sándornál
Budapest.

Vili. Kerepesi-ut 63 szám.
Szétküldés a vidékre után­

véttel vág)' az összeg előzetes 
beküldése ellenében. Füsta­
dóhoz és csomagolás nem 
számittatik. — Rendelésnél 
ezen lapra hivatkozzék.

forint

HITELES MERKUR41
1

egesz evre.
A sorsolásokon kívül érdekes tárcsákat 
is közöl. Melléklet: az osztálysorsjáték 
hivatalos jegyzéke Lapunk oly olcsó, 
hogy 1 írttal jóformán csak a porto van meg­

fizetve. Czim: Ferencziek-tere 6.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Or. Boiíon-féle injectió Oriental
nur néhány napi ha.*-zitala! ul-in megszünteti o.cg a legrégibb bajokat Í3, 
: :v-!vg-s téhut Santal-olaj vagy Copaiva-balzsammal kisvr.e .-zni 
ntelvcí. csak a gronirvt rontják. E<y nveg ára 1 frt. tvr.i.tar «•» po-.ai 
szétküldés; ZoltJn-féle gy..Svszermr. Budapest. Xa»vLoiona-utc.-a SS. «am. 

Kapható tov.tiibú : T . - - >■ ■ * ■»- 1 r‘ -■

Nincs ember,
a ki dolgozik, kereskedik, gazdál­
kodik, nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben, melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
Sok száz titkos szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de külö­
nösen az ipari kereskedelmi 
üzemek, egyszóval a minden­
napi élet minden köréből. E 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Hankó Vilmos szerkesztett. 
Ara színes borítékban 1 frt 

2u kr., kötve 1 írt 00 kr.

Megrendelhető

az .Egyetértés­
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza

CS. ÉS KiR. UDVARI

AAAAÉ

• i.. kir állam valóak keze:,--, alá tartózó Alviocz-n.-szeben 
ytoronyi helvi érdekű va-at \vrvstovvny allomv-on berende- 

-nd-. vendéglői üzlet 1S9S. iwruar ho lő-től számítandó 
r.arvmevi időtartamra bérbe a-landv leven, annak bérbeadása 
ránt ezennel pályázat n\it‘a!u.

Feihivatnak ennélfogva maidazok, kik a nevezett pálxa- 
vendégló* berbe \enni óhajtják, hogy a szabályszerűen bélyeg­
jeit és eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt 
, aulaiakat legke-öbb 1898. évi jannar hó 15-én de! lg 

, j , _r a la. k-r államvasutak kolozsvári üzletvezetőbejv alta- 
.unos osztályához (titkárság- czimezve nyújtsák be.

.Az aianlatok lepecsételt és külön borítékban következő ineg- 
-gvz-ssel lutando el ■ ..Ajánlat a vvröstoronyi állomási ven­

déglőre.w
A. ajánlattevő kötele- kolozsvári uzletvezetuseg gyűjt. ,, -

-«táránál iKulc-zsvár E. K. C. palota.) 1 >í*S. évi január JQ| *0ZR1 CS3K 3 
u lő-én d- fi 12 óráig bánatpénzképpen 100 frtot készpénz­
én. vaw állami letétekre alkalma* értékpapírokban letétbe 

heiyezm. vagy oda posta utján külön borítékban beküldeni, 
mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem for.

Az üzlet vezetőség fentartja magának a jogot, hogy az aján­
lattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott ö==zeg magasságára 
-zabádon választhasson.

A vendéglőre vonatkozó feltételek a ni. kir. államvasutak 
kolozsvári uzletvezetősége 111 osztályában tudhatok meg.

Végül megjegyeztetik. hogy a vendéglőhöz az üzleti helyisé­
geken kívül, a bérlő czéljaira szolgáló magánlakás i~ adatik

Kolozsvár. 1597. deczember hó lő-un
Az üzletvezetöség

(Utánnyomást nem díjazunk.»

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: HADÓ ANTAL.

A Magyar Könyvtár" nagyszabású uj gyűjteményes 
vállalat, mely jó könyveket a lehető legolcsóbb áron 
hoz forgalomba. .

A _Magyar Könyvtár" felöleli a regi az ujab«. 
magyar irodain .a'. \ . ’.amint a külföldi irodalmak 
szint* javát.

A Magyar Könyvtár' a, figyelmet fordít a ma­
gyar «*- az idegen klasszikusokra, az előbbieket gondos 
szövegkiadásban, az utóbbiakat a legjelesebb fordítások­
ban bocsátva közzé.

A -Magyar Könyvtár külön iskolai kiadusvka'. is 
nyújt, alkalmazkodva a középiskolai tantervekhez.

A -Magyar Könyvtár" kuZul kisebb regényeket, elbe­
széléseket. színdarabokat, ver- - munkákat

A „Magyar Könyvtár " a -zepirodalom mellett az 
meretterjesztö irodalomnak is tag tért nyit: közöl történeti, 
irodalomtörténeti és rokon tárgyú műveket i-

A „Magyar Könyvtár" íamentes. -"inis'-m sárguló 
papíron, világos, tiszta nyomással jelenik meg.

A „Magyar Könytár" • lüz' tv —4 ivn\i s a
körülményekhez kepe " nagyobb is lesz.

A .Magyar Könyvtár egy-gy füzetének ára 15 
krajezár
Havanként legalább két füzet jelenik meg.

képe* budapesti Szakácskönyv 
tani!, melyet Sz. Hilaire Jozefa 
es mas hires magyar s kül­
földi -zakácsmüvésznők nyomán
Zempléni Szabó Antonia szer­
kesztett. Függelék: A magyar 
gazdasszony házi kincstára.

I Hatodik, r.t-v színezett képpel, 
ió3 fametszettel és -zámos kiváló 
j magyar étellel bővített kiadás.
! Tartalmaz: '•2-telc-levest.05-féIe 
í-eczept marhahús-, főzelék és 
mártásról. l.°4-féle reczept be- 
esináltakróL halakról, szárnya- 
-okról. 23b reczept Tésztákról. 
V.» reczept pecsenyékről, be­
főttekről, salátákról. 122 reczept 
ezukrász-süteményekről. 179 
reczept gyümölcs-befőzésről, 
stb.-rdl, reczept tulajdon- 
kepeni magyar ételek stb. stb. 
IvOzel GOO oldalra terjedő vas­
kos könyv a legelegánsabb 
kiállításban, bámulatos olcsó 
árban. Fűzve csak 1 frt SO kr.. 
kartonkötésben 2 frt. disz- 

kötésben 3 frt.

Megrendelhető

az .Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza g.

ffWf

A „Magyar Könyvtár"
és következő:

1 katona. Bánk-Ran. Be- 
vezetrssel ellátta Beóíhv 
Zsolt.

11 Ltuy de .'<laupa<sant.
ÉlbeszeléseK Fordította 
Tóth Béla

ill Berzsenyi válogatott 
ódái, «-létra zi bevezetés­
sel.

Í V 4. oppet Per. A •
sztrájkja é< egyet) elbe­
szélő külleménvek For J- 
Rado Antal

i’j tir. füzete már megjelent

V Kisfaludy. A kérők. 
Beöthy Zsolt beveze-

VI. Sipuíusz. Humoros 
TarcZdk.

VII De Amicis. A bor.
törd Tóth Béla 

Vili Zrínyi. Szigeti vesze­
delem.

IX Re Manner-Potter
Trilbv. Fordította Fai 
.1 Béla.

X t’sokonay. £>orottya.

iliLSTO ♦ >
♦»Gentry

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTT1ER LAJOS.
Ára I frt 20 kr.

Eleven tollal ir.egirt, ügyes rajzok a 
magyar gentry életéből. A tizenegy ivre 
terjedő kötet tizenhat novellát tartal­
maz. A jóizii beszciyek alakjai mind 
megannyi ismerősök, akikkel lépten- 

nyomon találkozunk a társaságban.

Kapható az „EGYETÉRTÉS" 
kiadóhivatalában.

ILLATSZER-SZÁLLÍTÓ

Alkalmas és díszes újévi és alkalmi ajándék
angol ós franczio. illatszerek dns választék», saját készítésű, valamint a legújabb gyárt 
mányok; pompásan kiállított selyem illatpárnácskák, ruha- és szoba illatozás . e eg s 

teknösbéka hajtttk. dús választék legújabb hajstitövnsak és lámpácakákban.

IllatszerdoTbozok
tükrök, üvegek, elefántcsont és teknősbóka-fésük, valamint 

minden fajtájú kézi- és ruhakefe-készletek.

BRISSE DE VIOLETTES
a frissen szedett ibolyának természetes illatával egyenlő kellemessége és 

tartósságával bir. Üvegje 1.50, 2.50, 4.50.
Köröm-ápoló szerek fényesen kiállítva dobozokban.

MÜIvLBR J. ív.
cs. és kir. návari illatszerszállitó. 32540

Gyári raktár: Budapest, Koronaherezeg-utcza 2. szám.

oo

BRISSE DE VIOLETTES a legtartósabb ibolyaillat.
Magyar királyi államvasutak.

104.749 1897 C. 1. szám.

Hirdetmény.
Oaga kitérőnek » kocairakományi teherárnforgalomra 

való megnyitása.
A miskolcz-kassai vonalon Zsolcza és Szikszó állomások 

között az előbbitől 0. az utóbbitól 10 kilométernyi távolságra 
fekvő Onea nevű kitérő 1S97. évi november hó 15-én a 
kocsirakoinányi teheráru forgalomra megnyittatott.

Ezen kitérőre vagy kitérőről gyors- és darabáruk, élőállatok 
és olv küldeményeit, melyeknek Le vagy kirakásához külön 
berendezések vagy segédeszközök igény elletnek, nein szállít­
hatók : a lentiek értelmében szállítható kocsirakományi teher- 
áruk be- és kirakására nézve pedig a magy. kir. államvasutak 
vonalain érvényes helvi árudijszabáa dl. rész.) III. fejezete 
B. szakaszának 7. pontjában (21. oldal) toglait hat ározmán) ok 
mérvadók.

Az Onga kitérőn kezelendő, ámk berakásához szükséges 
kocsik 24 órával előbb irásbelileg rendelendök, mely megren­
delés, valamint az aruk szabályszerű feladása és kiváltása 
Zsolcza állomáson eszközlendö.

A szóban levő kitérőről szállítandó vagy oda rendelt kocsi- 
rakományi teheráruk után a szállítási díj a magy. kir. állam­
vasutak vonalait illetőleg az ezen vonalakon érvényes helyi 
árudijszabásban (11. rész) a díjszámítás tekintetében megálla­
pított ultulanos határozmányok mervadása szerint ezen kitérő 
kúz^ etlen kilométertávolságainak alapulvételével számittatik.

A díjszámítás alapjául veendő kilométertávolságok akként 
állapíttatnak meg. hogy a iniskolczi vagy szerencsi irányban 
történő szállításnál a magy kir. államvasutak kilométermutató­
jában Zsolcza állomásra megszabott kilométertávolságokhoz 
6 kilométer, a kassai irányban való szállításnál pedig a Szikszó 
állomásra kitüntetett távolságokhoz 10 kilométer bozzászámittaíik. 
Az akként nyert közvetlen távolságok után az említett helyi 
díjszabásban foglalt dijszámitási táblázatok megfelelő díjtételei 
alkalmaztatnak.

Egyrészt Onga kitérő, másrészt az összes budapest-balparti 
és kőbányai pályaudvarok, valamint Rákos rendező p. u. között 
a távolság egységesen 195 kilométerben állapíttatott meg.

Az ezen kitérőnek Budapest-Angyalföld, Budapest-Lipótváros. 
Budapest nyűgöt! p. u. és Rákos rendező p. u. állomásokkal 
való forgalmában a fenti 195 kilométerre eső díjtételek 10U 
kgkint G fillérrel felemelve.

Búda-Császárfürdő kitérő, Budapest déli v. (helyben) O-Buda 
éa Ó-Budafilatorigát állomásokkal való forgalmában pedig a 
fenti 195 kilométernyi távolságra eső díjtételek 100 kgkint 
10 fillérrel felemelve nyernek alkalmazást.

Egyrészt Onga kitérő, másrészt a vele szomszédos Zsolcza, 
illetve Szikszó állomás (helyben) közötti forgalomban a dij­
számitási táblázatok 1—10 kilométerre eső díjtételek számíttatnak.

Budapest, 1S97. deczember hóban.

Az igazgatóság.

Az 1895. évi cairói és 1896. évi londoni kiállításokon irány- j 
érem és díszoklevéllel kitüntetve^ ’

„REUMA-SZESZ”
orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert külszer. Bámulatos 
gyors és biztos hatású a test bárminemű fájdalmai u. m.
reuma, osuz, ischias. köszvény, szaggatás, szúrás, nyilalás 
stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet. 1 
üveg ára I korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii.
Kapható a főváros és vidék összes gyógytárában, úgyszintén 

a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely. 173. -z. Főraktár: Tűrök 1. gyógyaz. urnái. 
Bpest, Király-u. 12. az. és Dr. Egger-féie gyógyszertár a

-NádorMioz. 32103

Magyar királyi államvasutak.
aj 1U2182/C. 1L sz.

Hirdetmény.
Közvetlen áruforgalom Ausztria-Magyarország,Ses*1d»? 
Bulgária és Törökország között. (Uj díjszabások és üzlet­

szabályzat életbeléptetésének elhalasztása.)
A fent nevezett forgalomra vonatkozó uj díjszabások és 

üzletszabályzat közbejött akadályok miatt nem 1898. éti 
január hó 1-én, hanem csak 1898. évi mározlaa hó l-4ft 
fognak hatályba lépni.

Budapest, 1897. deczember 15-én.
A magy. kir. államvasutak Igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Egy-egy füzet ára 15 kr.
I a pénz - - beküld..--* esetén bérmentve

„EGYETÉRTÉS“

.

üldi az I

Magyar királyi államvasutak.
171440,IS97

Pályázati hirdetmény.
vonalain

:v-z;'e.i pedig használt, de 
különböző rendszerű sin- 

-uereket. lemezeket, sinkapcsoló

dozens lefizetése ellenében

A magyar királyi allamvasuta:
visszanyert részben u 

,r>z .« állapotban levő vassínt.
nee inm

«.»avarokat, tvíjes kereszt-;- ».et, keresztezés*, és váltó alkat- 
t ész eket, t-!»*pitm«-n'.: • - :! : utok.it elad a ~ u" an értékesíteni 
uh aj tv un ■ az»»k »Lid-t ara Kennel pályázatot 1 :*"det.

Az eladásra kern«.> anyagok jegyzéke a magy. kir áilam- 
*.;.x zg-itv' iS.iii :n . :.x.;z < • Ituriipr-zerzesi osztályában 

«Anurá-' .-u‘ 73. ti - meiet) továbiiá a.: összes üzletvezetö- 
b-g-knel ts az - hazai kér -Aedelmi vs iparkamaráinál 
megtekintneto.

Ezen anyagokat vevő a vétei .r 
legkésőbb 189$. évi január hó végéig átvenni tartozik; az 
anvagok ., magy. ka államvasutak a vevő alt.ti meghataro- 
r.invó valamely áiloiná-an hénuente^en és vasúti kocsiba

vétel esetén a vasúti
i:i".utal'.-- mérlegel.;--, uek eredmvnye m-.-rvauó.

A: inlat az össze- anyagokra, vagy egyes - zikkc-kre tehető: 
...» u magy. kh. államvasutak igazgatv?uga is lentartja magá- 

a jogút, hogy ;v. ajánlatok közül — tekintet nélkül a 
felajánlott*" arakra" — tetszé-e szerint választhasson s hogy 
egyeseknek tetszése szerinti anyagokat és ré-zraennyiségeke 
íMígedliesáen át.

Kikőttetik, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az. ;« felett 
j-.ózandó határozatig visszavonhatlan kötelezettségben maradjon.

Az ajánlattevő az itt felsorolt feltételeken kívül magára 
nézve kötelezőknek ismeri el a magy. kir. aliamvasutak az 
uc-ka anvagok eladására 123291 %. sz. a. fennálló általános 
feltételeit, melyeket a nyomtatvár.ytártól megszerezni, 15 kros 
bélyeggel é~ aíáirasával ellátva, ajánla ához csatolni tartozik.

.Az"ajánlattételre szolgáló űrlap, melyen az eladásra kerülő 
anyagok felsorolva vannak, fentnevezett anyag és leltár be- 
-zerzési szakosztályunkban egy példányban ingyen kaphatók.

Bánatpéuzképen az aj.inlott egységárak .int kiszámított 
értrkösszeg 5%-a az ajánlat benyújtását megelőző nap<-n déli 
i j uraifc teendő le főpénztárunknál készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értekpapirokban.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy kellően 
lepecsételt és egy 30 Los magyar bélyegjegygyel ellátott 
u ánlataikat ezen külfelirattal: „Ajánlat Í7144U/97. számhoz 
Mépitményi anyagok megvételére- folyó évi deczember 1 
-j .-,u anyag és" leüúrbe-z^rzé-i szakosztályunknál benyújtani 
'iveskedjenek

Bánatp»éit7. nélküli, elérteién bánatpénzzel a határidőn túl 
c»érkező ajánlatok, úgyszintén olyanok, melyek az előirt IV-;- 
:«telfűzet nrlkűl érkeznek, valamint pótajánlatok nem vétetneV
figyelembe.

Budapest, 1897 évi deczember bú 6-án.

Aa igazgatóság

8

iwgs»ii||s»z»>s»d[elh«ÉS 2 Frtos havi

MUNKÁCSI MIHÁLY élete és munkái.
Irta: MALONVAY DE>ZiSŐ.

Huszonnégy miimelSéitlettel és 110 képpel, vázlattal.
£gy nagv díszmunka ez, mely sorra szedi Munkácsynak úgyszólván összes remekeit, elmondva egyúttal az élete történetét: miként 

lett az asztalosinasból a világ egyik legnagyobb festője. Az album számára a világ minden részéből hordták össze az anyagot. A hány helyre 
a mesternek egy-egy remeke elkerült, annyi helyről szerezték be az engedélyt egy-egy Munkácsy-kép reprodukálására. Benne lesznek ebben 
a munkában nemcsak azoknak a képeknek a másolatai, melyeket a magyar közönség mái- ismer, hanem pazar sora olyan müveinek Í-, 
rnelveket mé» hírből is alig vagy éppen nem ismernek itthon, olyan képek, melyeket magánosok hordtak szét a mester párisi műterméből 
Európa és Amerika amatőr galériáiba s mint féltve őrzött kincsek eddig még másolatban sem kerülhettek a nyilvánosság elé. A képek 
reprodukeziói elsőrendű müintézetvkben kezűinek: a dl- mümelléklet megérdemli, hogy mindegyik külőn-külün bekereteztessék. A szöveget 
Malonyay Dezső irja s nemcsak első. széles vonásokban megirt élettörténete lesz ez Munkácsy Mihálynak, hanem egyúttal művészi méltatása 
b a mazvar mester alkotásainak. A nagyszabású s a magyar műtörténelemben számot tevő díszmunka az Országos Magyar Képző- 
müvészeti társulat közreműködésével és támogatásával és a Singer és \\ olíner könyvkiadó ezég kiadásúban jelent meg.

Munkácsy Mihály élete és munkái czimli diszmüböl a képek jegyzéke.
I, Huszonnégy önálló mümelléklet.

Fény metszetek, pigment- és fenynyomatok. autotyp ák.
Munkácsy arczképe.
Munkácsy egyetlen rézkarcra.
Krisztus Pilatus előtt 
A kálvárián.
Ecce Homo.
Milton.
Tépéscsindlók.

Zálogházban.
Éjjeli csavargók.
I jonezozás.
Papa nevenapja.
A kik halálra" ítélik. (Részlet Krisztus Pilátus e!őtt-ből.) 
Sirató asszonyok. (Részlet Kúlránánból.)
Haynald arczképe.
A műteremben.

Két család.
Krisztus (Részlet a Krisztus Pilátus dőltből.) 
Siralomház.
Fiirt.
Falu hőse.
Hazafelé.
Árpád. (A honfoglalás-búi.)
Judith „Milton“ álló alakja. Délutáni tea.

n. A llO kép közül felemlítjük következőket;
Munkácsy édes anyja. 
Pillanatnyi felhevülé-.
A pálmaházban.
A kolpaclii parkban.
A baba látogatói. 
Kukoriczatörés.
Poros ut.
Mosónék.
A tigris.
Reok bácsi kunyhója.
Dűlő szénásszekér.
A ház előtt.
Zivatar a pusztán.
Petőfi búcsúja a szülői háztól.

Munkácsy szegénységi bizonyítványa 1867-bol.
Az Or-z. Magr. Képzőművészeti Társulat bizonyítványa.

Var. továbbá

Kis macskák.
A zongora előtt.
Nászú ton.
M. J. Ch. úrasszony arczképe.
Hadifoglyok. (A szabadságharcz korából.)
Munkácsy műtermében, Púiisban.
Reményi Ede arczképe.
A Pare Monceau-ban.
Nyár. Ősz.
Patak partján.
Munkácsy Mihályné arczképe.
A hét kövér esztendő.
Liszt Ferencz arczképe.
Éva. A Milton írni készülő alakja.

III. Autogrammok :
Munkácsy folyamodványa ösztöndíjért, 

gy 40 vázlat a kötetben s hat különféle időkből eredő Munkácsy-arczkép.

A két család vázlata.
A Renaissance apotheozisa. (Mennyezetkép a bécsi 

mütorténelmi muzeum lépcsöházában.)
Mozart halála.
10 részlet Krisztus Pilátus elütt-böL 
Egy asszony.
Mely ut.
Legelésző csorda.
Consumatum est.
Honfoglalás.
Egy tervezett Napóleon és a pápa Fontainebleauban 

kép vázlata.
Egy tervezett Jeanne d’Arczkép vázlata.
Munkácsy utolsó rajza.

Báró Eötvös Józsefnek az ösztöndíj engedélyezéséről 
szóló levele 1867-böL

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest
Ez a rendelés levágandó és az .EGYETÉRTÉS™ kiadóhivatalának aláírva beküldendő.

Ezennel megrendelem Munkácsy Mihály élete és munkái czimü díszmunkát 24 frt értékben, fizetendő 2 frtos havi 
részletekben a szállítástól kezdődöieg. Budapesten Singer és Woilner könyvkereskedésében. Az esedékes és le nem fizetett részleteket a ezégnek 
jogában all postai megbízással bevonni. A részletek be nem tartása az egész számla összegét azonnal esedékessé teszi.

Lakhely : Kelet: Né? és állás ;

Fizetendő Budapesten. Olvasható aláírást kérünk.#_____________________________________________________________________ __ ..

Most J| eleim*

rarIM

az 1898. évre.

Szerkesztett©: SZALMÁS ARNOLD« I
Számos czélszerü bejegyzési lappal, a szt István koronája ] 
országaiban levő kerékpáros egyesületek cziintárával, j 

számos képpel és szakküzleményekkeL

Minden kerékpárosra nézve nélkülözhetni j
Ára csinos vászonkötésben 1 frt

Kapható az .EGYETÉRTÉS* kiadóidra-1
falában. Budapest. IV., Papnövelde-utcza 9

Déli vasnt.

*

Ind. Budapest d. v. 
Érk. Meran

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.
A téli menetrendben azaz 1897. évi október hó 1-től 1893. 

évi április hó 30-ig, Budapest déli vasúti pályaudvar 
ról ós viszont naponta a következő I. és 11. osztálya közvetlen 
személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

Budapest d. v. Meran és viszont Pragerhof—Marburg-— 
Franzenfesten át.

óra 45 p. este.
» 59 n d. a. 

Menettartam: 19*/4 óra 
Ind. Meran 3 óra — p. d. a
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettartam 191/* óra.
Budapest d. v.—Velencze (Venezia) ós viszont PragtT*

Iioí—Nabresina—Cormons-on át
Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Velencze 2 „ 2 5 „ d. u.

Menettartam IS1/* óra.
Ind. Velencze 5 óra 23 p. d. n.
Érk. Budapest d. v. 1U , 14 „ ti e.

Menettartam: 193/4 óra.
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatokra érvényei 

I. és II. osztályú menetigazolványnyal űasználhatók.
Budapest d. v. pályaudvaron Velenczébe közvetlen menet­

jegyek adatnak ki, melyek a déli vasút vonalán (Budapest— 
Pragerhof—Cormons) 25 kgr. podgyász-szabadsulyra adrak 
igényt.

Az utazás Ausztria-Magyarországban egyszer megszakíthat '). 
A fenti menetjegyek ara Budapest d. v.—Velencze: L oszt 

102 20 frank; II. oszt. 75*65 frank.
Budapest d. v.—Fiume és viszont Pragerhof—Szt- 

Péter-en át
a) Ind. Budapest d. v. 7 óra 30 p. reg.

Érk. Fiume 9 „ 2 „ este.
Menettartam: 13*/3 óra. 

bj Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Fiume S „ 50 „ d. e

Menettartam: 14 óra.
a) Ind. Fiume 7 óra 50 p. reg.

Érk. Budapest d. v. 9 „ 40 p. este.
Menettartam: 13s/4 óra.

b) Ind. Fiume 7 óra 35 p. este.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 n d. e.

Menettartam : 14s/2 óra.
Budapest d. v —Trieszt ós viszont Pragerhofon 6t

Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Trieszt 9 „ 25 „ d. e.

Menettartam: 131/* óra.
Ind. Trieszt 8 óra 5 p. este.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettirtam : 14 óra.
Budapest d. v.—Pakrácz-Lipik és viszont Kanizsa—

Harcson át.
Ind. Budapest d. v. 9 óra 25 p. este.
Érk. Pakrácz-Lipik 1 „ 20 „ d. u.

Menettartam: 16 óra 
Ind. Pakrácz-Lipik 2 óra 50 p. d. u.
Érk. Budapest d. v. 6 * 29 „ reg.

BtidaDtií. Nagy Sáader könyvnyomdájából, IV., Papaővelde-uicza 8. sz.

1897.
SZEfíKESZr 

BUDAPEST, IV.PAPNÖvj 

Telefon ezáma i
KÉZIRATOKAT NEM KÜ 

CSAK BERMENTES LEVELEK

ELŐFIZETÉSl| 
Vidékre postán v. helyben
Egy érre . . . . 10 frt. f Egy i 
F.gy fél évre . . 10 frt. j Eg^ j
Külföldre: S Lóra Sémetci
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Tur^ 
országokba, Svájez-, Romiz 
vnlaiuiat amaz országokba, i 
gxeriódcsbez tartezaak, cegoei

Egy ezám ára I

Az elhanj
A mag)-ar paraj 

már másodszor ta| 
nepnapok alatt nal 
nevezett földmivel 
Fővárosunkban vei 
szerű tősgyökeres I 
magyar gazdaságii 
sában szivünkhöz I 
van minden magvi 
gához számítunk, i 
mely oly rejtélyeal 
red a mi nemzetil 
zed tfir-iidaliüi táj 
latos jelenségéül 
Itt járt a veszed, j 
évek óta riadozna 
nagy parlamenti 
formán észre se 
lami közvetett m<1 
len kapcsolatának! 
talán a közügy elei 
mert hát azok a 
urak, kik oly nen| 
tolták szél az ünf 
egybehívott n | 
mezei munkások 
jelként mutatták U

A derék és sze 
dek sok mindent 
emberek eszébe, 
seik igaz érdekeit! 
rcsen tüntettek egy 
nyara fokozott bil 
a füldmives kong! 
a nemzetközi szó 
üdvözítő tanait, ál 
korlatban is, dmj 
pontjuk a bazafia 
magyar földmivesl 
ajkukról keneteset 
cziaiisták egyik fél 
leeette a mai üié! 
szocziáldemokrác 
tudott a főldmive 
mozgalmat élői 
és ismét eltűnőd 
lehetséj Hl
az ügyvédek, kikj 
földhöz, ezekkel 
sekkel, kiknek al 
jogos óhajuk van 
reczeptek szeriül 
lenlétben van a 
minden követeim^ 
tik meg még 
mivelő nép képvi 
jók azok ellen, 
gazdasági érdekét 

Bizony itt nem 
lelketlen és házi 
vezette félre a n* 
m ugatva eső on 
gyobb mérdkt 
szervezve és n; 
fejtve, mégis sehl 
az elhintett konkj 
nem laláit. mint I 
b:,n, melybe mini 
helyeztük. Az 
közi professzión^ 
tak a mi földír,i 
mert ez a szenvfl

Hina és az e'i

Kelctázsia mis: 
úgy látszik, vée-iepj 
lizácziú, melv .. kiu| 
nőtt nagyra, ug) 
dőlt más országban 
kultúrákkal szembe! 
bizonyult. Bárhogy f 
kultúra befolyása el 
tálát építeni s enn^ 
távoli országok ba" 
cserébe a kínai lő

Kina bié.K: reskedj 
kezett volna, nsgve 
ország évezredek 
mintha külön egr 
vül eső országokkal 
teleinek eszközei tej 
ország határain 
sárga faj nem 
a nagy hajókon 
kereskedelmének 
Alig van kínai 
alább é— in v ás: 
hetekig eltartanak. | 
itt vásárolják ne a 
egy ilyen kind vas 
nisni-novgorodi vi 
ilyen kinai vásár v 
mindegyik akkora 
nagy nemzetközi v 
az árusítás és a 
-város egyik 
zséböi font satrakaj 
rost alkotnak. Ma 
rendes íizionomiájzj 
sége a vasár helys 
nacy n o.c is $tl;| 
mintegy átvandord 
dek által képezett j 
véréi itt is, mint 
és nvereszkeu.-si s|


